
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Nicole Bäumler SPD  
vom 06.02.2024

Sprachsensibler Unterricht

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Was versteht die Staatsregierung unter sprachsensiblem Unterricht? 
�   2

2.		 An welchen Schularten wird nach den Grundsätzen des sprachsen-
siblen Unterrichts gearbeitet?  �   2

3.		 Welche Materialien stellt das Staatsinstitut für Schulqualität und 
Bildungsforschung (ISB) den jeweiligen Schularten dafür zur Verfügung 
(bitte nach Schularten getrennt aufgelistet angeben)?  �   2

4.		 Welche Fortbildungen (an der Akademie für Lehrerfortbildung und 
Personalführung [ALP] Dillingen, als regionale Fortbildung oder als 
schulinterne Lehrerfortbildung [SCHILF]) haben dazu jeweils in den 
vergangenen fünf Jahren stattgefunden (bitte für die jeweiligen Schul-
arten getrennt aufgelistet angeben)?  �   3

5.		 Inwiefern wurden zentrale Abschlussprüfungsinhalte an den jeweiligen 
Schularten sprachsensibel gestaltet?  �   3

Anlage 1  �   6

Anlage 2  �   50

Hinweise des Landtagsamts  �   67
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
vom 07.03.2024

1.		 Was versteht die Staatsregierung unter sprachsensiblem Unterricht?

Sprachsensibler Unterricht zielt darauf ab, die sprachlichen Fähigkeiten aller Schüle-
rinnen und Schüler zu fördern und zu unterstützen, unabhängig von ihrer Herkunfts-
sprache oder ihrem (bildungs)sprachlichen Hintergrund. Er berücksichtigt die Vielfalt 
der sprachlichen Kompetenzen und Bedürfnisse der Lernenden und integriert geeignete 
Strategien, um den Spracherwerb und die Sprachentwicklung zu unterstützen. Die 
Vermittlung fachlicher Inhalte ist untrennbar mit der Fachsprache verbunden. Deshalb 
ist es zielführend, fachliche und sprachliche Lernziele miteinander zu verknüpfen und 
die Sprache in jedem Fach nicht nur als Lernmedium, sondern auch als Unterrichts-
gegenstand anzusehen. Für die Umsetzung des schulart- und fächerübergreifenden 
Bildungs- und Erziehungsziels Sprachliche Bildung sind Konzepte sprachsensiblen 
Unterrichts von zentraler Bedeutung.

Entsprechend der Empfehlung der Kultusministerkonferenz (KMK; https://www.kmk.
org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2019/2019_12_05-Sprachsen 
sibler-Unterricht-berufl-Schulen.pdf) ist sprachsensibler Unterricht „Aufgabe aller 
Fächer, Lernfelder und Lernbereiche und somit als Querschnittsaufgabe von Schu-
le […] zu verstehen. Sprachsensibler Unterricht an beruflichen Schulen basiert auf 
einer sprachbewussten Unterrichtsplanung und zielt auf sprachlich-kommunikative 
Handlungen, die unmittelbar mit beruflichen bzw. fachlichen Aufgaben- und Problem-
stellungen verbunden sind. Sprachbewusste Unterrichtsplanung und -gestaltung sind 
grundlegend für die Umsetzung eines sprachsensiblen Unterrichts.“

Auf dieser Grundlage wird an den bayerischen Berufsschulen und Berufsfachschulen 
nach dem Unterrichtsprinzip Berufssprache Deutsch unterrichtet, worunter zu verstehen 
ist, dass alle Schülerinnen und Schüler in der Entwicklung ihrer berufssprachlich-
kommunikativen Kompetenzen zielorientiert im fachlichen sowie allgemeinbildenden 
Unterricht gefördert werden, damit die Integration in das Berufsleben erfolgreich ge-
lingt. Sprache wird bewusst verwendet, um berufliches bzw. fachliches und sprach-
liches Lernen zu verbinden. Durch die Verbindung von beruflichen und sprachlichen 
Lernzielen soll der Erwerb einer umfassenden beruflichen Handlungskompetenz ge-
stärkt werden.

2.		 An welchen Schularten wird nach den Grundsätzen des sprachsen-
siblen Unterrichts gearbeitet?

An allen Schularten und in allen Fächern sind Konzepte sprachsensiblen Unterrichts 
von zentraler Bedeutung.

3.		 Welche Materialien stellt das Staatsinstitut für Schulqualität und 
Bildungsforschung (ISB) den jeweiligen Schularten dafür zur Ver-
fügung (bitte nach Schularten getrennt aufgelistet angeben)?

Eine kommentierte Übersicht der Veröffentlichungen des Staatsinstituts für Schulqualität 
und Bildungsforschung (ISB) zum sprachsensiblen Unterricht und zur Berufssprache 
Deutsch findet sich in Anlage 1 nach Schularten getrennt.
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4.		 Welche Fortbildungen (an der Akademie für Lehrerfortbildung und 
Personalführung [ALP] Dillingen, als regionale Fortbildung oder 
als schulinterne Lehrerfortbildung [SCHILF]) haben dazu jeweils in 
den vergangenen fünf Jahren stattgefunden (bitte für die jeweiligen 
Schularten getrennt aufgelistet angeben)?

Das Thema „sprachsensibler Unterricht“ hat auch in der Staatlichen Lehrerfortbildung 
einen hohen Stellenwert. Dies zeigt sich im regelmäßig alle zwei Jahre erarbeiteten 
Schwerpunktprogramm für die Lehrerfortbildung. Es beschreibt als Orientierungs-
rahmen schulart- und fächerübergreifend diejenigen Themen, die in der Staatlichen 
Lehrerfortbildung auf allen Ebenen (zentral an der Akademie für Lehrerfortbildung 
und Personalführung [ALP] Dillingen, regional im Bereich der Ministerialbeauftragten 
bzw. Bezirksregierungen und den Staatlichen Schulberatungsstellen, lokal an den 
Staatlichen Schulämtern und schulintern [SCHILF] an der Einzelschule) bevorzugt zu 
berücksichtigen sind, und hat die Themen „Umgang mit Heterogenität, insbesondere 
Migration, Kinder und Jugendliche mit Fluchthintergrund“ sowie „Leseförderung“ unter 
den Schwerpunkten „Unterricht(sentwicklung)“ und „Persönlichkeitsbildung und sozia-
les Lernen“ seit mehreren Jahren, so auch im aktuellen Schwerpunktprogramm für die 
Jahre 2023 und 2024, fest verankert.

So bestand z. B. für bayerische Lehrkräfte in der schulartübergreifenden Veranstaltung 
„Scaffolding – ein Unterstützungssystem im sprachsensiblen Unterricht“ (ALP Dillingen, 
11.10.2023) die Möglichkeit, einen Einblick in das Verfahren des Scaffoldings sowie 
die verschiedenen Möglichkeiten der Anwendung im sprachsensiblen Unterricht zu 
erhalten. Zudem wurden Lehrkräften in der praxisorientiert gestalteten Veranstaltung 
„Berufssprache Deutsch: Grammatik bedarfsorientiert im Fachunterricht vermitteln“ 
(ALP Dillingen, 10.–12.01.2024) auf der Grundlage aktueller Forschungsergebnisse 
diverse Möglichkeiten vorgestellt, wie man effektiv und binnendifferenziert den Fach-
unterricht für Schülerinnen und Schüler nichtdeutscher Erstsprache mit integrierter 
Grammatik verbinden kann.

Eine Übersicht über die Fortbildungsveranstaltungen, die in den vergangenen fünf Jahren 
auf zentraler, regionaler und lokaler Ebene zur Thematik „sprachsensibler Unterricht“ 
stattgefunden haben, ist der die jeweiligen Schularten getrennt auflistenden Anlage 
zu entnehmen. Diese bildet zudem in einer zusätzlichen Auflistung alle Fortbildungs-
veranstaltungen ab, die im angegebenen Zeitraum für Lehrkräfte aus mehr als einer 
Schulart durchgeführt wurden. Nicht gelistet werden Veranstaltungen der schulinternen 
Lehrerfortbildung (SCHILF), da diese in der Fortbildungsdatenbank FIBS (Fortbildung 
in bayerischen Schulen) nicht zentral erfasst werden. Es ist jedoch davon auszugehen, 
dass eine nicht unerhebliche Zahl an Fortbildungen zum Themenfeld „sprachsensibler 
Unterricht“ als schulinterne Maßnahme durchgeführt wird.

5.		 Inwiefern wurden zentrale Abschlussprüfungsinhalte an den jewei-
ligen Schularten sprachsensibel gestaltet?

Allgemein gilt für die zentral gestellten Abschlussprüfungen: Die Prüfungsaufgaben der 
zentralen Abschlussprüfungen, die von einer Aufgabenkommission aus ausgewählten, 
erfahrenen Lehrkräften unter Leitung des ISB erstellt werden, werden von weiteren 
Lehrkräften begutachtet. Diese bringen ihre Expertise aus der Unterrichtspraxis im 
Schulalltag ein, womit neben einer allgemeinen fachlichen Qualitätskontrolle eine 
didaktische, schülergerechte Überprüfung etwa hinsichtlich der Verständlichkeit der 
Formulierung der Aufgaben sichergestellt ist.
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An bayerischen Förderschulen und Mittelschulen werden zentrale Abschlussprüfungen 
zum Erwerb des qualifizierenden Abschlusses der Mittelschule (QA) in den Fächern 
Deutsch, Deutsch als Zweitsprache, Mathematik, Englisch und Muttersprache sowie 
zum Erwerb des mittleren Schulabschlusses an der Mittelschule (MSA) in den Fä-
chern Deutsch, Mathematik, Englisch und Muttersprache zentral gestellt. Im Fach 
Muttersprache werden darüber hinaus der Leistungstest für den QA und die Zwischen-
prüfungen in den Jgst. 9 und 10 (MSA) zentral herausgegeben.

Grundlage für die Prüfungen an Förderschulen stellen die jeweiligen Aufgaben und 
Regelungen der bayerischen Mittelschule dar. Ergänzend hierzu werden für Schülerin-
nen und Schüler in den Förderschwerpunkten Sehen und Hören adaptierte Prüfungs-
aufgaben erstellt, in denen behinderungsspezifische Bedürfnisse berücksichtigt und 
in den Aufgabenstellungen eingearbeitet werden. Dies beinhaltet die Anpassung der 
Aufgaben an eine schülerorientierte Sprache, die sowohl die jeweilige Fachsprache 
als auch die individuelle Lebens- und Erfahrungswelt der Schülerinnen und Schüler 
berücksichtigt.

Die Prüfungen an bayerischen Mittelschulen werden dabei gemäß den Anforderungen 
der jeweiligen Fächer und der Schulart insbesondere durch die folgenden Maßnahmen 
sprachsensibel gestaltet:

–	 Vorentlastung bei spezifischen Fachbegriffen bzw. bei unbekannten Wörtern: 
Angabe von Fußnoten für alle Schülerinnen und Schüler in den Aufgaben-
stellungen; Erlaubnis zur Verwendung von deutsch- oder zweisprachigen 
Wörterbüchern gemäß Bekanntmachung des Staatsministeriums für Unterricht 
und Kultus (KMBek; Az. III.2 BS7501.2023/23/1) vom 03.02.2023 zur individu-
ellen Begriffsklärung durch die Prüflinge während der Prüfungszeit; Möglichkeit 
der Auswahl von zu bearbeitenden Ausgangstexten und Aufgabenstellungen 
in den sprachlichen Fächern; ggf. Einbau von Illustrationen zur Verbesserung 
des Textverständnisses;

–	 Reduktion von sprachlichen Stolpersteinen: kurz gefasste Aufgabenstellungen, 
insbesondere im Fach Mathematik; Verwendung von standardisierten, fach-
spezifischen Operatoren und gängigen Aufgabenstellungen; einfache Syntax, 
Formulierung im Präsens, Vermeidung von Pronomen uvm.;

–	 Methodisch-didaktischer Aufbau der Prüfungen in den sprachlichen Fächern zur 
Unterstützung des Textverständnisses: Fragestellungen nach aufsteigendem 
Anforderungsniveau; prüfungsgerechte Anordnung der Prüfungsteile (z. B. 
komplexe Schreibaufgaben am Ende); inhaltliche Verbindung der einzelnen 
Prüfungsteile durch ein die einzelnen Prüfungsteile übergreifendes Rahmen-
thema; Formatierung der Ausgangstexte in sinnvolle Abschnitte.

An den bayerischen Realschulen werden die Abschlussprüfungen in allen Fächern 
zentral gestellt. Die Berücksichtigung didaktischer Standards bei der Formulierung von 
Prüfungsaufgaben führt zu einer Ausgestaltung der Aufgaben dergestalt, dass diese 
auch sprachsensibel formuliert sind. Diese Standards fordern u. a.

–	 eine klare Struktur und gliedernde Unterleitung von mehrschrittigen Aufgaben;
–	 die Verwendung von Überschriften, Absätzen und textredundanten Abbildungen 

(sofern erforderlich);
–	 den Einsatz gängiger Operatoren;
–	 eindeutige Formulierung und Vermeidung von Missverständnissen durch klare 

Kontextualisierung.
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Fachsprache als Teil des Fachwissens wird auch in Aufgabenstellungen verwendet, 
um Aufgaben einerseits fachlich präzise stellen zu können, andererseits, um den An-
forderungen des Leistungsniveaus gerecht zu werden.

Ausgangstexte im Fach Deutsch und in den Fremdsprachen sind so gewählt, dass sie 
dem erforderten Anspruchsniveau entsprechen. Die Erschließung unbekannten Voka-
bulars im Kontext ist Teil des Sprachkompetenzerwerbs und daher auch im Prüfungs-
kontext erwartbar, wenn nicht gar unabdingbar. Gemäß KMBek vom 07.08.2023 (Az. 
IV.2-BS6610.0/1/1) kann in allen Fächern ab Jgst. 9 als Hilfsmittel bei schriftlichen 
Leistungsnachweisen sowie bei der Abschlussprüfung ein deutschsprachiges Recht-
schreibwörterbuch in Druckform verwendet werden, das die aktuellen amtlichen Re-
geln umsetzt.

Die Ausführungen zu den Abschlussprüfungen an den bayerischen Realschulen gel-
ten grundsätzlich auch für die Abschlussprüfungen an den bayerischen Gymnasien. 
Für alle Abiturprüfungen erfolgt eine kontinuierliche Prüfung, inwiefern – in Abhängig-
keit von den jeweiligen fachlichen Anforderungen – bei den Aufgaben die sprachliche 
Komplexität reduziert werden kann, z. B. durch verstärkte Umsetzung von Empfehlun-
gen für einen sprachsensiblen Fachunterricht. Gemäß KMBek vom 17.03.2023 (Az. 
V.9-BO 5400/31/3) kann ab Jgst. 9 ein Rechtschreibwörterbuch Deutsch, das nach 
Erklärung des Verlags die aktuellen amtlichen Regeln vollständig umsetzt, von den 
Schülerinnen und Schülern als Hilfsmittel in allen Fächern verwendet werden.

Zentrales Ausbildungsziel an FOS/BOS ist die Studierfähigkeit an Fachhochschulen 
und Universitäten, ebenso wie die Vorbereitung auf eine anspruchsvolle Berufsaus-
bildung. Die Schülerinnen und Schüler werden entsprechend in einer Vielzahl von Fä-
chern (u. a. Deutsch, Englisch, aber auch in den beruflichen Profilfächern) in Methoden 
zur Erschließung von Fremdwörtern und Fachvokabular ausgebildet.

Der Einsatz eines deutschen Rechtschreibwörterbuchs wird ausführlich geübt, eben-
so wie der Einsatz von einsprachigen und zweisprachigen Wörterbüchern in Englisch 
bzw. in den zweiten Fremdsprachen. Seit Schuljahr 2023/2024 kann ein deutsches 
Rechtschreibwörterbuch (Duden oder vergleichbare Rechtschreibwörterbücher) von 
den Schülerinnen und Schülern als Hilfsmittel in allen Fächern verwendet werden.

An FOS/BOS werden die Abschlussprüfungen in den vier schriftlichen Abschluss-
prüfungsfächern zentral gestellt. Es ist wichtig, Fachsprache gezielt in den Aufgaben-
stellungen zu verwenden, um sicherzustellen, dass die Aufgaben fachlich präzise 
gestellt werden und den Anforderungen des Leistungsniveaus gerecht werden. Die 
Auswahl der Texte bzw. der Materialien in den Aufgabenstellungen erfolgt ebenfalls 
entsprechend dem angestrebtem Anforderungsniveau in Übereinstimmung mit den 
geltenden Lehrplänen. Die Formulierung der Prüfungsaufgaben erfolgt unter Berück-
sichtigung didaktischer Standards, was bedeutet, dass die Aufgaben klar strukturiert 
sind, bei Bedarf mehrschrittige Arbeitsaufträge enthalten, Überschriften, Absätze und 
gegebenenfalls Abbildungen nutzen und gängige Operatoren einsetzen. Dadurch wird 
sichergestellt, dass die Aufgaben sprachsensibel formuliert sind und Missverständ-
nisse vermieden werden.

Die Abschlussprüfungen an den Wirtschaftsschulen werden zentral gestellt. Dabei 
wird durchweg in der Abschlussprüfung im Fach Deutsch sowie nach Möglichkeit auch 
in den Abschlussprüfungen der Fächer Mathematik, Englisch und Betriebswirtschaft-
liche Steuerung und Kontrolle auf sprachsensible Gestaltung der Prüfungsaufgaben 
geachtet. Bei der Erstellung von Prüfungsaufgaben kommen gezielt Methoden zur 
Textoptimierung zum Einsatz, um Aufgaben möglichst verständlich zu formulieren.
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ISB-Materialien zum Thema "Sprachsensibler Unterricht" - Grundschule

Titel online abrufbar unter Bemerkung

SCH.I.F.F.-Rundbriefe
https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/schiff/

v.a. Heft 2:DaZ in der Schule; Heft 4: DaZ im 
Fachunterricht; Heft 6: Interkulturelle Bildung; Heft 8: 
Sprachsensibler Unterricht; Heft 9: DaZ-SuS an by 
Schulen

Kulturelle Bildung und Werteerziehung in 
Deutschklassen - Umsetzungshilfen für den Unterricht

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/handreichung-kulturelle-bildung/ GS, MS

Divers - kontrovers? Ideen für den interkulturellen 
Schulalltag

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/handreichung-divers-kontrovers/ v.a. Kap. 4 Bildungserfolg durch Sprache

Tierpark - Einfache Folgerungen aus 
diskontinuierlichen Texten ziehen https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l322529 Illustrierende Aufgabe
Höflichkeitsformen https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l301950 Illustrierende Aufgabe

Sprachsensibler Unterricht in heterogenen 
Lerngruppen - Aufgabenbeispiele Deutsch und 
grundlegende methodisch-didaktische Informationen

https://www.lehrplanplus.bayern.de/sixcms/media.php/71/Fachpaket_Deutsch_sprachs
ensibler_Unterricht_LIS_2021-07-23f.pdf

Digitale Handreichungen: Methodisch-didaktische 
Anregungen für die unterrichtliche Gestaltung

https://www.willkommen.schule.bayern.de/paedagogische-anregungen/spracherwerb-
und-kommunikation/ Handreichung für die Grundschule

Sprachliche Bildung ist ein durchgängiges Unterrichtsprinzip in der Grundschule und betrifft alle Fächer. Sämtliche vom ISB erstellte illustrierende Aufgaben und Materialien zum LehrplanPLUS in den 
Fächern DaZ und Deutsch sind explizit auf den Erwerb und Ausbau der Alltags-, Fach- und Bildungssprache ausgelegt. 

Anlage 1



ISB-Materialien zum Thema "Sprachsensibler Unterricht" - Mittelschule

Titel online abrufbar unter Bemerkung

SCH.I.F.F.-Rundbriefe
https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/schiff/

v.a. Heft 2:DaZ in der Schule; Heft 4: DaZ im 
Fachunterricht; Heft 6: Interkulturelle Bildung; Heft 8: 
Sprachsensibler Unterricht; Heft 9: DaZ-SuS an by 
Schulen

Kulturelle Bildung und Werteerziehung in 
Deutschklassen - Umsetzungshilfen für den Unterricht

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/handreichung-kulturelle-bildung/ GS, MS

Divers - kontrovers? Ideen für den interkulturellen 
Schulalltag

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/handreichung-divers-kontrovers/ v.a. Kap. 4 Bildungserfolg durch Sprache

Sport verbindet: Nutzen von Internationalismen und 
Fremdwörtern https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l431036

Verstehenshilfen für den Fachunterricht erstellen https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l430991

Digitale Handreichungen: Methodisch-didaktische 
Anregungen für die unterrichtliche Gestaltung

https://www.willkommen.schule.bayern.de/paedagogische-anregungen/spracherwerb-
und-kommunikation/ Handreichung für die Sekundarstufen I und II

Die Pflege der deutschen Sprache ist in der Mittelschule nicht nur ein Anliegen des Faches Deutsch, sondern eine zentrale Aufgabe aller Fächer. Sämtliche vom ISB erstellte illustrierende Aufgaben und 
Materialien zum LehrplanPLUS in den Fächern DaZ und Deutsch sind explizit auf den Erwerb und Ausbau der Alltags-, Fach- und Bildungssprache ausgelegt. 



ISB-Materialien zum Thema "Sprachsensibler Unterricht" - Realschule

Titel online abrufbar unter Bemerkung

Geschichte:"Zeit: eine zentrale Dimension" (6. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l276922

Geschichte: Ötzi auf der Flucht (7. Jgst.) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l115556

Geschichte: "Kleine Eiszeit" (7. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l271122
Geschichte: "Quellenerschließung und -kritik zur Entstehung 
des Ottonischen Reiches" (7. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l271115

Geschichte: "Demokratische Werte reflektieren" (8. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l299897

Geschichte: "Völkermord an den Herero" (9. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l300051

Geschichte: "Die Berliner Luftbrücke" (10. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l300055

Sozialwesen: "Familienformen" (7. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l115734
Sozialwesen: "Gesetzestexte lesen am Beispiel Familie" (7. 
Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l116041

Sozialwesen: "Arten der Kommunikation" (7. Klasse) https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l115542

Mathematik: Primzahlen  https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l296104

Mathematik: „Sachaufgabe“: https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l179466

Mathematik: „Kommunizieren zu Flächen“: https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l284631

Mathematik: „Lösungsstrategien für Gleichungen“ https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l340994

Mathematik: "Leistungsaufgaben 9(I)“ (https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l326471

Deutsch: Fachsprachen https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l300440
Deutsch: Behindert sein oder behindert werden? – Sich und andere 
über Menschen mit Behinderung informieren https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l309905



Deutsch: Diskriminierenden Sprachgebrauch vermeiden https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l277081

Deutsch: Lesestrategien https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l277101

Deutsch: Den Inhalt eines Textes fragengeleitet zusammenfassen https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l309917

Deutsch: Gegenstände beschreiben https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l241591

Deutsch: Auswertung diskontinuierlicher Texte https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l240078

Deutsch: Pragmatische Texte: "Die Dinosaurier" https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l106055

Deutsch: Einen Sachtext auswerten und visualisieren https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l240068

Deutsch: Dialekt https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l151401

Deutsch: Tiere beschreiben https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l117086

Handreichung: MitSprache fördern Brigg Verlag

Materialien zur Sprachförderung von Schülerinnen und Schülern mit 
Migrationshintergrund an Gymnasien und Realschulen 

Band 1: Formale Sprachbeherrschung und Ausadruckskompetenz 

Band 2: Schreib- und Lesekompetenz 



ISB-Materialien zum Thema "Sprachsensibler Unterricht" - Gymnasium

 Fach, Titel, Jahrgangsstufe online abrufbar unter Bemerkung
Latein, kontextspezifische Wortbedeutungen, 
Jahrgangsstufe 5

https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l78172

Latein, Texterschließung, Jahrgangsstufe 6 https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l78395
Geschichte, Bedeutung der Revolution (1848) für die 
Demokratisierung in Deutschland, Jahrgangsstufe 12

https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l439297 Aufgabe mit sprachlichen Hilfestellungen zum Training 
der Narrativen Kompetenz, s. S. 7

Geschichte, verschiedene Fachinhalte, 
Jahrgangsstufen 8 bis 10

https://www.historisches-
forum.bayern.de/fileadmin/user_upload/historisches_forum/Beispielaufgaben_zur_Nar
rativen_Kompetenz.Mittelstufe.pdf

Aufgaben mit einem Schwerpunkt bei der Förderung 
der Narrativen Kompetenz

Deutsch, Repetitorium zum Lernbereich 
"Sprachgebrauch und Sprache untersuchen und 
reflektieren" (Modul C), Jahrgangsstufe 11

https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l432061 Hilfestellungen zur Binnendifferenzierung als Beispiel 
für unterstütztes sprachsensibles Lernen

Deutsch, Pragmatische Texte verstehen und nutzen - 
Grafiken, Jahrgangsstufe 11

https://www.lehrplanplus.bayern.de/zusatzinformationen-
kacheln/lernbereich/291876/fachlehrplaene/gymnasium/11/deutsch)

Auswertung von Grafiken

Chemie, Ernährungsformen,  Jahrgangsstufe 11 https://www.isb.bayern.de/schularten/gymnasium/weitere-informationen/individuelle-
lernzeitverkuerzung/

Mathematik, Satz und Kehrsatz, Jahrgangsstufe 7 https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l263256 Reflexion von Bedingungen und Behauptungen in 
Sätzen und Kehrsätzen

Russisch, Operatorenliste und deren Erläuterung, 
Jahrgangsstufen 11 und 12

https://www.lehrplanplus.bayern.de/serviceinformation/l439605 Operatorenliste zur Verdeutlichung der verschiedenen 
Arbeitsanweisungen 

Politik und Gesellschaft, mebis-teachSHARE-Kurs 
"Lernaufgabe Herausforderungen durch 
Extremismus", Jahrgangstsufe 11

https://lernplattform.mebis.bycs.de/blocks/mbsteachshare/coursedetail.php?courseid=
1385023 

erweiterbarer Glossar zu Fachbegriffen, Schüler 
erhalten per Klick Erklärungen

Politik und Gesellschaft, mebis-teachSHARE-Kurs 
"Sozialwissenschaftliche Methodenkompetenz 
erwerben und erproben für die Jahrgangsstufe 11", 
Abschnitt "beurteilen, bewerten und diskutieren", 
Jahrgangsstufe 11

https://lernplattform.mebis.bycs.de/blocks/mbsteachshare/coursedetail.php?courseid=
1558522

sprachliche Analyse von Arbeitsaufträgen, konkrete 
Hilfestellungen zum Aufbau und der sprachlichen 
gestaltung eigener Beiträge

Kunst, Handreichung "Globale Perspektiven im 
Kunstunterricht"

https://www.isb.bayern.de/schularten/gymnasium/faecher/kunst/globale-
perspektiven/

Fokussierung der Sensibilität für Begrifflichkeiten im 
interkulturellen Kontext

Anmerkung: Der o.a. Darstellung wird die Defintion von sprachsensiblem Unterricht  der LMU und der Katholischen Universität Eichstätt-Ingolstadt von 2019 zugrundegelegt: "Unter sprachsensiblem 
Fachunterricht versteht man ein didaktisches Konzept des integrierten fachlichen und sprachlichen Lernens. Die fachspezifischen Inhalte, Arbeits- und Denkweisen werden den Lernenden durch eine 
sprachbewusste Vorgehensweise nähergebracht. Zugleich werden ihnen die (fach-)sprachlichen Kompetenzen vermittelt, die für ihre aktive Teilnahme am Fachunterricht unabdingbar sind und ihnen 
die für das jeweilige Fach angemessene Anwendung der Sprache ermöglichen.(...)" Im Sinne der obigen Defintion berücksichtigen diverse Materialien der Abteilung Gymnasium, die  als 
Servicematerial für den LehrplanPLUS erstellt wurden,  den Aspekt des sprachsensiblen Lernens, wenn dieser auch nicht immer im Fokus steht, und sind in der o.a. Tabelle beispielhaft und über 
verschiedene Fächer und Jahrgangsstufen verteilt dargestellt. Aufgrund der Kompetenzorientierung des LehrplanPLUS ist die Berücksichtgung des sprachlichen und sprachsensiblen Lernens im 
Fachunterricht diesem inhärent. Ergänzend zu dem o.a. Servicematerial wird eine Handreichung zum Fach Kunst angeführt.



ISB-Materialien zum Thema "Sprachsensibler Unterricht" - Berufsschule

Titel online abrufbar unter Bemerkung

Film_1_-_Reflexion_zur_Feststellung_des_Sprachlernstands.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Dies ist nur ein exemplarischer 
Ausschnitt, bei dem einige Portale nicht 
berücksichtigt wurden. Die LIS-
Materialien sind hier ebenfalls nicht 
aufgeführt.

Film_2_-_Schwerpunkte_in_der_Arbeit_als_Schulteam.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Film_3_-_Sprachbildung_in_der_Praxis.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Film_4_-_Unterstuetzung_durch_berufssprachliche_Foerderung.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Film_5_-_Kombinierte_Leistungsnachweise.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Film_6_-_Berufssprache_Deutsch_vor_Ort.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Film_7_-_Ausblick_und_Weiterarbeit_im_Schulteam.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

Film_8_-_2023_12_15.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

QR_Code_Fachtagung_2024.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-unterricht

Film1Kommunikation__1_.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

03_TGS_Layout_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

09_TGS_digital_anbahnen_EndV_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

1_TGS_Lehrersprache_kurz_EndV.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

10_TGS_Modellieren_EndV_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

11_TGS_kombLNW_gewerbtechn_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen



12_TGS_digitaler_komb_LNW_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

13_TGS_digitale_Aufgaben_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

14_TGS_Fachwoerter_EndV-kurz_HP_mit_KI.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

2_TGS_digitales_Praesentieren_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

4_TGS_Fachwoerter_unter_der_Lupe_EndV-kurz.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

5_TGS_Fachtexte_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

6_TGS_berufsuebergreifender_KLN_EndV-kurz_HP.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

7_TGS_digital_gewerbl-techn_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

8_TGS_GesundheitPflege_kurz_Homepage.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/austausch-und-veranstaltungen/06032024-sprache-im-
unterricht/teilgruppensitzungen-und-stimmen-aus-den-schulen

1.2_UEbergabegespraech_Infotext.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

3.1_Biografiearbeit_in_der_Pflege.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

bfs_lp_sozialpflege.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

bfs_lpr_altenpflege.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

BSD_Pflege_1.2_UEbergabegespraech_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

BSD_Pflege_1.2_UEbergabegespraech_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

BSD_Pflege_3.1_Biografiegespraech_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

BSD_Pflege_3.1_Biografiegespraech_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

BSD_Pflege_3.1_M_4_digitales_Handout_Fragesatz.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

BSD_Pflege_3.1_M_7_Vorlage_Gespraechsleitfaden.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/alten-und-sozialpflege

Beispielstatement_Berufswahl_MP3.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

bs_lp_berufsgruppe_bgj_s_bau_holz.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau



bs_lp_bgj_bautechnik.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau
BSD_BGJ_Zimmerer_Statement_berufsbezogener_Deutschunterricht_fin
al.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

Erklaervideo_Feedback_geben_-_aber_richtig_.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

Sprechakte_-_Das_ist_mein_Statement.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

Bau_Moertel_2022_03_24.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

Bau_Moertel_2022_03_24.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

Moertelmengen_berechnen.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsgrundschuljahr-bau

Abfahrtskontrolle.mp3
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BFK_10_Einstieg.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BKF_10_Abmessungen_am_Fahrzeug_EndV.doc
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BKF_10_Abmessungen_am_Fahrzeug_EndV.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BKF_10_LF_Abfahrtskontrolle_EndV_neu.doc
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BKF_10_LF_Abfahrtskontrolle_EndV_neu.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BKF_11_Frachtbrief_EndV.doc
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BKF_11_Frachtbrief_EndV.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

bs_lpr_berufskraftfahrer.pdf
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

Frachtbrief.mp3
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

M_8_Tabelle_UT.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

M5_Kommentieren_UT.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

M5_UT.mp4
https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufskraftfahrerin-
berufskraftfahrer

BD_Recycling_mit_Recherchefahrplan_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

BD_Recycling_mit_Recherchefahrplan_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Infopaper_Buddy_Bo_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend
M1_Anleitung_zum_Erstellen_eigener_Grafiken_und_Diagramme_mit_U
ntertitel.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

M1_Anleitung_zum_Erstellen_eigener_Grafiken_und_Diagramme.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend



So_arbeite_ich_im_Betrieb_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

So_arbeite_ich_im_Betrieb_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

SoR_SmC_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

SoR_SmC_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Statement_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Statement_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Streitschlichter_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Streitschlichter_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Werte-Weg-Plan_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Werte-Weg-Plan_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

01_IM_10_LF1_Stahl_erklaeren.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

01_IM_10_LF1_Stahl_erklaeren.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

13_IM_11_LF_Beruf_vorstellen_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

13_IM_11_LF_Beruf_vorstellen_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

20_IM_11_LF_Notruf_absetzen_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

20_IM_11_LF_Notruf_absetzen_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Audio_Berichtsheft.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Audio_Fachausdruck.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Kfz_10_Berichtsheft_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Kfz_10_Berichtsheft_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Kfz_10_LF_Fachwoerterliste.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Kfz_10_LF_Fachwoerterliste.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Kfz_10_Zeichen_erklaeren_EndV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Kfz_10_Zeichen_erklaeren_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Lernentwicklungsgespraech_BV.doc https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend



Lernentwicklungsgespraech_BV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend

Lernentwicklungsgespraech_Phasen.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/klassen-zur-berufsausbildung/berufsuebergreifend
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HRU_Stimmen_Hoeren.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Kennenlernuebungen.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Lektuere_01.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Pantomime.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Rallye.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Schreiben.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Speeddating.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_sprachsensible_Mathematik.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Sprachvorbild.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Tutorensystem.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Wertewuerfel.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Wortschatz_durch_Bildimpulse.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

HRU_Stimmen_Wortschatz_Spiele.mp3 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

Uebersicht_SpracherwerbDaZ.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb

Lunes_Logo.PNG https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/spracherwerb



15_BM_11_LF9_Einzelunternehmen_beurteilen.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats
BSD_BGJ_Zimmerer_Statement_berufsbezogener_Deutschunterricht_fin
al.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats

02-2024_1_Methode_des_Monats.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats

02-2024_2_Methode_des_Monats.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats

02-2024_3_Methode_des_Monats.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats

02-2024_4_Methode_des_Monats.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats

02-2024_5_Methode_des_Monats.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/sprachbildung-in-der-praxis/sprachsensible-methode-des-monats
Checkliste_sprachliche_Huerden.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Beobachtungsbogen_BSD.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
ChecklisteUE.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Beobachtungsbogen_2016.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Checkliste_Lernsituation_2016.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Durchgaengigkeit_1_neu.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Durchgaengigkeit_2_neu.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Durchgaengigkeit_3_neu.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip

Hinweise_zur_Formulierung_von_sprachsensiblen_Aufgaben_2012.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
Unterrichtsprinzip-Haus.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
N/A https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
N/A https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip
N/A https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip

Sprachhandlungsprodukte.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachhandeln

Unterrichtsprinzip-Haus-Sprachhandeln.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachhandeln

Feedback.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Gestufte_Hilfen.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung
231025_BSD_Methoden_FACHWORTSCHATZ_gestufte_Hilfen-
2023_10_25.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

BSD_Methoden_FACHWORTSCHATZ_gestufte_Hilfen.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

BSD_Methoden_LESEN_mit_gestuften_Hilfen.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

2023Sept__Methode_Scaffolding.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Methode_Scaffolding.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Leitfaden_Unterrichtsplanung_2016.jpg https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Film_Layout.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung



Film_Satzebene.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Film_Textebene.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Film_Wortebene.mp4 https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Aufgabenstellungen.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Aufgabenstellungen.pptx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Fachwortschatzarbeit.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Fachwortschatzarbeit.pptx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Fragen_Fachwortschatzarbeit.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Layout.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Layout.pptx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Satz_und_Text.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Satz_und_Text.pptx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Text.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Checkliste_Text.pptx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Unterrichtsprinzip-Haus-sprachsensibleUnterrichtsgestaltung.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Methoden.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/sprachsensible-unterrichtsgestaltung

Grafik_Lernvoraussetzungen.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

isb_paed_diagnostizieren_im_schulalltag.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

UEberfachlKompetenzen_Cover.PNG https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte
BSD_Zusammenfassung_aller_Regierungsbezirk-Lernvoraussetzungen-
Tipp-Liste.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BSD_Zusammenfassung_aller_Regierungsbezirk-Lernvoraussetzungen.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

Unterrichtsprinzip-Haus-Unterrichtsschwerpunkt.png https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Foerderplan_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Foerderplan_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Foerderplan_Formular_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte



BV_ernentwicklungsgespraech_Formular_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Lernentwicklungsgespraech_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Lernentwicklungsgespraech_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Lernentwicklungsgespraech_Formular_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

Lernentwicklungsgespraech_Phasen_EndV.jpg https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Lernentwicklungsvertrag_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Lernentwicklungsvertrag_EndV.pdf https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte

BV_Lernentwicklungsvertrag_Formular_EndV.docx https://www.berufssprache-deutsch.bayern.de/unterrichtsprinzip/unterrichtsschwerpunkte



ISB-Materialien zum Thema "Sprachsensibler Unterricht" - schulartübergreifend

Titel online abrufbar unter Bemerkung

SCH.I.F.F.-Rundbriefe
https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/schiff/

v.a. Heft 2:DaZ in der Schule; Heft 4: DaZ im 
Fachunterricht; Heft 6: Interkulturelle Bildung; Heft 8: 
Sprachsensibler Unterricht; Heft 9: DaZ-SuS an by 
Schulen

Kulturelle Bildung und Werteerziehung in 
Deutschklassen - Umsetzungshilfen für den Unterricht

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/handreichung-kulturelle-bildung/ GS, MS

Divers - kontrovers? Ideen für den interkulturellen 
Schulalltag

https://www.isb.bayern.de/schularten/mittelschule/faecher/deutsch-als-
zweitsprache/handreichung-divers-kontrovers/ v.a. Kap. 4 Bildungserfolg durch Sprache

Lesen im Fach, Fachsprache, Sprachsensibler 
Unterricht www.lesen.bayern.de/sprachsensiblerunterricht 

ISB-Portal der Leseförderungsiniative #lesen.bayern 
mit vielfältigen Materialien zum sprachsensiblen 
Unterricht

Kapitel 5.4 Sprachsensibler Fachunterricht
https://www.lesen.bayern.de/fileadmin/user_upload/Lesen/Initiative__lesen.bayern/fin
al_12.11.2021_ISB_Fit_im_Fach_durch_Lesekompetenz.pdf 

Handreichung der Leseförderungsinitiative 
#lesen.bayern "Fit im Fach durch Lesekompetenz"



Grundschule

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
Staatliches Schulamt im Lkr. Unterallgäu Lokal 16.01.2019 16.01.2019 Kampagne Vorkurs Deutsch 240 - Gemeinsam den Weg des 

Gelingens gehen
Staatliches Schulamt im Lkr. Fürstenfeldbruck Lokal 21.01.2019 21.01.2019 Technische Inhalte in der Grundschule sprachsensibel 

unterrichten: Brücken und Türme
Staatliches Schulamt im Lkr. Würzburg Lokal 04.04.2019 04.04.2019 Technische Inhalte in der Grundschule sprachsensibel 

unterrichten: Brücken und Türme
Staatliches Schulamt in der Stadt und im Lkr. Regensburg Lokal 21.05.2019 21.05.2019 Sprachsensibler Unterricht - Differenzierung in der Regelklasse

Staatliches Schulamt im Lkr. Haßberge Lokal 21.05.2019 21.05.2019 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 
240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 27.05.2019 27.05.2019 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 
240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen.

Staatliches Schulamt im Lkr. Cham Lokal 06.06.2019 06.06.2019 Leseförderung durch den Einsatz aktueller, systematischer und 
einfach umsetzbarer Lesetrainings

Staatliches Schulamt im Lkr. Bad Kissingen Lokal 26.06.2019 26.06.2019 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt in der Stadt und im Lkr. Regensburg Lokal 01.10.2019 01.10.2019 #lesen.bayern - Lesediagnostik und Leseförderung in der GS

Staatliches Schulamt im Lkr. Bad Tölz-Wolfratshausen Lokal 10.10.2019 10.10.2019 Vorkurs Deutsch 240: Unterstützung von Kindern in 
Kindertageseinrichtungen mit zusätzlichem 
Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt im Lkr. Neuburg-Schrobenhausen Lokal 15.10.2019 15.10.2019 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt im Lkr. Tirschenreuth Lokal 17.10.2019 17.10.2019 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 21.10.2019 21.10.2019 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 

240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen.

Staatliches Schulamt im Lkr. Miltenberg Lokal 23.10.2019 23.10.2019 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 
240"

Staatliches Schulamt im Lkr. Amberg-Sulzbach Lokal 07.11.2019 07.11.2019 Fortbildung für Erzieher/-innen und Lehrkräfte zum "Vorkurs 
Deutsch 240"

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 07.11.2019 07.11.2019 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 
240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen.

Staatliches Schulamt im Lkr. Unterallgäu Lokal 25.11.2019 25.11.2019 Kampagne Vorkurs Deutsch 240 - Gemeinsam den Weg des 
Gelingens gehen

Staatliches Schulamt im Lkr. Deggendorf Lokal 02.12.2019 02.12.2019 Lesen lernen
Staatliches Schulamt im Lkr. Eichstätt Lokal 22.01.2020 22.01.2020 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 18.02.2020 18.02.2020 Sprachsensibler Unterricht - für Alle!
Staatliches Schulamt Stadt Ingolstadt Lokal 08.10.2020 08.10.2020 Fortbildungsmaßnahme Deutsch 240-Vorkurs
Staatliches Schulamt im Lkr. Miltenberg Lokal 12.10.2020 12.10.2020 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des Vorkurses Deutsch 

240
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 25.01.2021 03.02.2021 Sprachsensibler Mathematikunterricht der Grundschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Eichstätt Lokal 18.03.2021 18.03.2021 Die praktische Anwendung des DaZ-LehrplanPLUS für die 
Grundschule

Staatliches Schulamt in der Stadt und im Lkr. Regensburg Lokal 14.10.2021 14.10.2021 Vorkurs Deutsch 240

Staatliches Schulamt im Lkr. Main-Spessart Lokal 10.11.2021 10.11.2021 Vorkurs Deutsch 240 (Schulamtsbezirk Main-Spessart)
Staatliches Schulamt im Lkr. Traunstein Lokal 18.11.2021 18.11.2021 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 24.11.2021 24.11.2021 Inklusiver sprachsensibler Unterricht unter dem Aspekt der 

Kultursensibilität und eines sozialen Miteinanders für die 
Grund- und Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 18.01.2022 18.01.2022 Lernen in zwei Sprachen: Scaffolding - the key to your 
students' success in English

Staatliches Schulamt im Lkr. Berchtesgadener Land Lokal 24.02.2022 24.02.2022 Vorkurs Deutsch 240
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 03.05.2022 03.05.2022 Unterrichtsideen to go: Lesespuren in der Grundschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Berchtesgadener Land Lokal 17.05.2022 17.05.2022 „Vorkurse Deutsch 240“ 
Staatliche Schulämter in Passau Lokal 19.05.2022 19.05.2022 „Vorkurse Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertages-


einrichtungen mit zusätzlichem Unterstützungsbedarf im 
Deutschen - Teil 1 (Teil 2 am 01.06.2022)�

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 20.05.2022 20.05.2022 Vorkurs Deutsch 240 - ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Staatliche Schulämter in Passau Lokal 01.06.2022 01.06.2022 Vorkurse Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertages-

einrichtungen mit zusätzlichem Unterstützungsbedarf im 
Deutschen - Teil 2 (Teil 1 am 19.05.2022)�

Staatliches Schulamt im Lkr. Landshut Lokal 21.06.2022 21.06.2022 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der "Vorkurse 
Deutsch 240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen

1

Anlage 2



Grundschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Bad Tölz-Wolfratshausen Lokal 05.07.2022 05.07.2022 Vorkurs Deutsch 240: Unterstützung von Kindern in 
Kindertageseinrichtungen mit zusätzlichem 
Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt im Lkr. Landshut Lokal 05.07.2022 05.07.2022 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der "Vorkurse 
Deutsch 240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt im Lkr. Haßberge Lokal 09.11.2022 09.11.2022 Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 
240" für alle Kindertageseinrichtungen mit zusätzlichem 
Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt in der Stadt Augsburg Lokal 07.12.2022 07.12.2022 SchiLf für das Kollegium der Drei-Auen-Grundschule: Deutsch 
als Zweitsprache und sprachsensibler Unterricht

Staatliches Schulamt im Lkr. Berchtesgadener Land Lokal 11.01.2023 17.01.2023 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 14.02.2023 14.02.2023 Digitale Fortbildung zur Öffnung der "Vorkurse Deutsch 240" 

für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit zusätzlichem 
Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt im Lkr. Traunstein Lokal 02.03.2023 02.03.2023 Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 20.04.2023 20.04.2023 Deutsch_inklusiv: Sprachbewusster Fachunterricht
Staatliches Schulamt im Lkr. Altötting Lokal 25.04.2023 25.04.2023 Fortbildungsmaßnahme Vorkurs Deutsch 240
Staatliches Schulamt im Lkr. Dachau Lokal 26.04.2023 26.04.2023 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der „Vorkurse 

Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen 

Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 04.05.2023 04.05.2023 Vorkurs Deutsch 240
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 11.05.2023 11.05.2023 Fortbildungsreihe Deutsch für fachlich vorgebildetes Personal 

an Grundschulen (Baustein 1 - Deutsch als Zweitsprache)

Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 29.06.2023 29.06.2023 Sprachsensibler Unterricht - ein Unterricht für alle
Staatliche Schulämter im Landkreis und in der Stadt Ansbach Lokal 18.10.2023 18.10.2023 Fortbildung zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 240" für alle 

Kinder in Kitas mit zusätzlichem Unterstützungsbedarf im 
Deutschen

Staatliches Schulamt im Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim

Lokal 25.10.2023 25.10.2023 Vorkurs Deutsch 240 - Ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 08.11.2023 08.11.2023 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der "Vorkurse 
Deutsch 240" für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen

Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 09.11.2023 09.11.2023 Sprache im Mathematikunterricht - oder: "Ist Mathe auch 
Deutsch?"

Staatliches Schulamt im Lkr. Berchtesgadener Land Lokal 13.11.2023 13.11.2023 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der „Vorkurse 
Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen 

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 14.11.2023 14.11.2023 DLG / Workshop 3B�
FiLBY 2 - Sachtexte etablieren und gewinnbringend im 
Unterricht einsetzen

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 14.11.2023 14.11.2023 DLG / Workshop 3A�
Konkrete Lektürearbeit mit FiLBY in der 2. Klasse

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.12.2023 07.12.2023 #lesen.bayern: Silent books - Lese- und Sprachförderung mit 
textlosen Bilderbüchern

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.01.2024 11.01.2024 #lesen.bayern: FiLBY 2 - konkrete Arbeit mit den Sachtexten

Staatliches Schulamt im Lkr. Traunstein Lokal 07.02.2024 07.02.2024 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der „Vorkurse 
Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen �
�
EINE ANMELDUNG für BEIDE KURSTAGE!�
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Mittelschule

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
Staatliches Schulamt im Lkr. Neu-Ulm Lokal 19.02.2019 19.02.2019 Jetzt versteh ich's!
Staatl. Schulamt im Landkreis Freising Lokal 19.03.2019 19.03.2019 Spracherwerbsfördernder Umgang mit Texten im DaZ 

Unterricht der Regel- und Übergangsklassen
Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 21.03.2019 21.03.2019 Sprachsensibler Unterricht in naturwissenschaftlichen Fächern

Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 11.04.2019 11.04.2019 Sprachsensibler Unterricht am Beispiel der Zusammenarbeit 
von Deutsch als Zweitsprache und Ernährung und Soziales

Staatliches Schulamt Coburg Lokal 15.07.2019 15.07.2019 Lesebegleitung im digitalen Zeitalter
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.10.2019 11.10.2019 Sprachsensibler Mathematikunterricht: Hilfen, Methoden, 

Praxisbeispiele
Staatliches Schulamt in der Stadt und im Lkr. Regensburg Lokal 22.10.2019 22.10.2019 #lesen.bayern - Lesediagnostik und Leseförderung in der MS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 04.11.2019 06.11.2019 Leseförderung in allen Fächern �
#lesen.bayern: Fit im Fach durch Lesekompetenz

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 28.11.2019 28.11.2019 DaZ im Mathematikunterricht: sprachsensibler Unterricht mit 
Sprachanfängern und fortgeschrittenen Sprachlernern

Staatliches Schulamt im Lkr. Lichtenfels Lokal 23.01.2020 23.01.2020 Individuelle Förderung in der Mittelschule: Sprachsensibler 
Unterricht

Staatliches Schulamt im Lkr. Bayreuth Lokal 05.02.2020 05.02.2020 Wie kann das Sprechen und Zuhören an der Mittelschule 
gefördert werden?

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.09.2020 24.09.2020 Sprachsensibler Mathematikunterricht in der Mittelschule

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 19.11.2020 19.11.2020 DaZ im Mathematikunterricht: sprachsensibler Unterricht mit 
Sprachanfängern und fortgeschrittenen Sprachlernern

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 03.05.2021 18.05.2021 Sprachsensibler Mathematikunterricht in der Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 01.12.2021 01.12.2021 Inklusiver sprachsensibler Unterricht unter dem Aspekt der 
Kultursensibilität und eines sozialen Miteinanders für die 
Grund- und Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 12.01.2022 02.02.2022 Sprachsensibler Mathematikunterricht in der Mittelschule

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 14.03.2022 14.03.2022 DaZ im Mathematikunterricht: sprachsensibler Unterricht mit 
Sprachanfängern und fortgeschrittenen Sprachlernern

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 14.03.2022 14.03.2022 DaZ im Mathematikunterricht: sprachsensibler Unterricht mit 
Sprachanfängern und fortgeschrittenen Sprachlernern

Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 28.04.2022 28.04.2022 DaZ im Regelunterricht - Scaffolding
Staatliches Schulamt im Lkr. Altötting Lokal 10.05.2022 10.05.2022 DaZ im Klassenunterricht – Sprachsensibel unterrichten in der 

MS
Staatliche Schulämter im Landkreis und in der Stadt Bamberg Lokal 29.03.2023 29.03.2023 Sprachsensibel unterrichten - in allen Fächern der Mittelschule

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 30.03.2023 30.03.2023 DaZ im Mathematikunterricht: sprachsensibler Unterricht mit 
Sprachanfängern und fortgeschrittenen Sprachlernern

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 22.01.2024 24.01.2024 Gut gelesen ist halb gewonnen - Förderung der 
Lesekompetenz

1



Förderschule

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 09.10.2020 10.10.2020 Minikongress Sprache 2020 - Kinder stärken, Schriftsprache 

fördern, digitale Medien nutzen
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 11.07.2022 11.07.2022 Dienstbesprechung für Schulleiter und Konrektor*innen der 

schwäbischen Förderberufsschulen

1



Realschule

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
MB für die Realschulen in Oberbayern-Ost Regional 24.01.2019 24.01.2019 Dienstbesprechung Fachmitarbeiter
MB für die Realschulen in Schwaben Regional 29.01.2019 29.01.2019 LESEN  LERNEN -  Aufgaben und Konzepte aller Fächer im 

Rahmen von #lesen.bayern  -  Fortbildung für Lehrkräfte aller 
Fächer an den Realschulen im Aufsichtsbezirk Schwaben

MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 29.01.2019 29.01.2019 RLFB im Fach Deutsch zur Leseinitiative
MB für die Realschulen in Schwaben Regional 18.03.2019 18.03.2019 LESEN  LERNEN -  Aufgaben und Konzepte aller Fächer im 

Rahmen von #lesen.bayern  -  Fortbildung für Lehrkräfte aller 
Fächer an den Realschulen im Aufsichtsbezirk Schwaben

MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 03.04.2019 03.04.2019 RLFB Mathematik - 1. Möglichkeit
MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 10.04.2019 10.04.2019 RLFB Mathematik - 2. Möglichkeit
MB für die Realschulen in Oberbayern-Ost Regional 09.05.2019 09.05.2019 Mit Texten umgehen - Impulsvortrag und Workshops für 

Lehrkräfte aller Fächer
MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 05.06.2019 05.06.2019 RLFB "Schulentwicklung"
MB für die Realschulen in Oberfranken Regional 13.11.2019 13.11.2019 Regionale Fortbildungsveranstaltung: Von der Initiative 

"#lesen.bayern' zum Schulentwicklungsprozess - "LESEN. 
VERSTEHEN. DURCHSTARTEN"

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.11.2019 19.11.2019 Scaffolding und Methodenkompetenz nach LehrplanPLUS im 
bilingualen Geschichtsunterricht an der Realschule (eSession)

MB für die Realschulen in Niederbayern Regional 04.03.2020 04.03.2020 Regionale Lehrerfortbildung im Fach Deutsch "Sprach- und 
Lesekompetenz mit dem INSL-Konzept: praxiserprobte 
Möglichkeiten zum Auf- und Ausbau der Sprach- und 
Lesekompetenz aller SchülerInnen (nicht nur) an Realschulen"

MB für die Realschulen in der Oberpfalz Regional 30.06.2020 30.06.2020 Regionale Lehrerfortbildung zum Thema #lesen.bayern - Lesen 
im Übergang

MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 28.09.2020 28.09.2020 Regionale Fortbildung Deutsch
MB für die Realschulen in Schwaben Regional 11.11.2020 11.11.2020 Dienstbesprechung im Fach Geographie (eSession)
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 03.12.2020 03.12.2020 Scaffolding und Methodenkompetenz im bilingualen 

Unterricht (eSession)
MB für die Realschulen in der Oberpfalz Regional 21.04.2021 21.04.2021 Regionale Lehrerfortbildung im Fach Deutsch als eSession

MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 22.04.2021 22.04.2021 #lesen.bayern�
Systematische Leseförderung�

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 10.05.2021 10.05.2021 real#lesen.bayern: Vernetzungstreffen
MB für die Realschulen in Oberbayern-West Regional 22.06.2021 22.06.2021 #lesen.bayern�

Leseflüssigkeit
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.10.2021 07.10.2021 real#lesen.bayern: Vernetzungstreffen (2)
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 20.01.2022 20.01.2022 real#lesen.bayern: Vernetzungstreffen (3)
MB für die Realschulen in Oberfranken Regional 16.05.2022 16.05.2022 Regionale Online-Fortbildungsveranstaltung: Sprachsensibler 

Unterricht in der Praxis der Sekundarschule am 16. Mai 2022

MB für die Realschulen in Oberfranken Regional 23.05.2022 23.05.2022 Regionale Fortbildungsveranstaltung: RESTART der 
oberfränkischen Leseförderinitiative 
LESEN.VERSTEHEN.DURCHSTARTEN am 23. Mai 2022 in 
Bindlach

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 02.06.2022 02.06.2022 real#lesen.bayern: Vernetzungstreffen (4)
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 14.12.2022 14.12.2022 Scaffolding - sichere Lernumgebungen im bilingualen 

Unterricht (Realschule)
MB für die Realschulen in der Oberpfalz Regional 19.01.2023 19.01.2023 Regionale Lehrerfortbildung zum Thema 

Leseförderung/Sprachsensibler Unterricht in Mathematik

MB für die Realschulen in Niederbayern Regional 15.02.2023 15.02.2023 Regionale Lehrerfortbildung Multiplikatorenausbildung 
„Niederbayern liest klasse!“ Basismodul 1


MB für die Realschulen in Niederbayern Regional 03.05.2023 03.05.2023 Regionale Lehrerfortbildung Multiplikatorenausbildung 
„Niederbayern liest klasse!“ Basismodul 2

MB für die Realschulen in Schwaben Regional 17.05.2023 17.05.2023 „Sprachsensibler Unterricht mit Beispielen aus dem 
Mathematik-Unterricht“ (eSession)


Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.10.2023 23.10.2023 Scaffolding - sichere Lernumgebungen im bilingualen 
Unterricht (Realschule)

MB für die Realschulen in Niederbayern Regional 08.11.2023 08.11.2023 Regionale Lehrerfortbildung:�
Kurz und klasse – INSL Ideenmacherei: 

Sprachverlegen – von wegen! Scaffolding-Methoden für alle 
Fächer�

1



Gymnasium

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
MB für die Gymnasien in Oberbayern-West Regional 22.01.2019 22.01.2019 Fachbetreuertagung Deutsch I
MB für die Gymnasien in Oberbayern-West Regional 11.02.2019 11.02.2019 Fachbetreuertagung Deutsch II
MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 19.02.2019 19.02.2019 Fachbetreuertagung Deutsch
MB für die Gymnasien in Niederbayern Regional 04.04.2019 04.04.2019 Tag der Leseförderung in Niederbayern - #lesen.bayern
MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 08.04.2019 08.04.2019 Fachbetreuertagung Wirtschaft und Recht
MB für die Gymnasien in Oberbayern-Ost Regional 05.07.2019 05.07.2019 Fachbetreuertagung Mathematik (für die Gymnasien des MB-

Bezirks Obb.-Ost aus München, den Landkreisen Freising und 
Erding und dem nördlichen Teil des Landkreises München)

MB für die Gymnasien in Oberbayern-Ost Regional 08.07.2019 08.07.2019 Fachbetreuertagung Mathematik (für die Gymnasien des MB-
Bezirks Obb.-Ost aus dem südl. Teil des Lkr. München und den 
Lkr. Miesbach, Ebersberg, Mühldorf a. Inn, Altötting, 
Rosenheim, Traunstein, Berch. Land)

MB für die Gymnasien in Schwaben Regional 09.07.2019 09.07.2019 Projekt Sprachbegleitung
MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 15.07.2019 15.07.2019 Sprachbegleitung in Mittel-,Ober-,Unterfranken und der 

Oberpfalz
MB für die Gymnasien in Oberfranken Regional 11.09.2019 11.09.2019 Differentiation - making a difference
MB für die Gymnasien in Oberfranken Regional 02.10.2019 02.10.2019 Fachschaftsleitertagung für das Fach Wirtschaft und Recht

MB für die Gymnasien in der Oberpfalz Regional 14.10.2019 14.10.2019 Leseförderung und Schulbibliothek. Zugleich Jahrestreffen der 
Schulbibliotheksbeauftragten der Oberpfälzer Gymnasien

MB für die Gymnasien in Oberbayern-Ost Regional 15.10.2019 15.10.2019 Tag der Leseförderung in Oberbayern-Ost I #lesen.bayern

MB für die Gymnasien in Oberbayern-Ost Regional 16.10.2019 16.10.2019 Tag der Leseförderung in Oberbayern-Ost II #lesen.bayern

MB für die Gymnasien in Oberfranken Regional 21.10.2019 21.10.2019 Fachschaftsleitungstagung  für das Fach Musik
MB für die Gymnasien in Unterfranken Regional 21.10.2019 21.10.2019 Fachschaftsleitertagung Mathematik
MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 18.02.2020 18.02.2020 Differentiation - Making a Difference
MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 28.09.2020 28.09.2020 Online: Sprachbildender Mathematik- und Physikunterricht

MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 30.09.2021 30.09.2021 Online: Sprachbildender Mathematik- und Physikunterricht in 
der &quot;Sprachbegleitung&quot;

MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 14.10.2021 14.10.2021 Fachschaftsleitungstagung Chemie Gym Mfr
MB für die Gymnasien in Oberbayern-West Regional 25.10.2021 25.10.2021 Den Schreibprozess von Gymnasiast*innen aufgabenspezifisch 

und lernförderlich unterstützen
MB für die Gymnasien in der Oberpfalz Regional 11.11.2021 11.11.2021 E-Session: Tagung der Fachschaftsleitungen Physik
MB für die Gymnasien in der Oberpfalz Regional 12.01.2022 12.01.2022 E-Session: Binnendifferenzierung und Scaffolding im 

Englischunterricht mit Learningapps und Quizlet (Aufbaukurs)

MB für die Gymnasien in Oberbayern-West Regional 24.02.2022 24.02.2022 Digisnacks für den schülernahen, digital gestützten Unterricht - 
Digisnack VI: Fantasievoll motivieren für das freie Schreiben 
und Storytelling

MB für die Gymnasien in Oberfranken Regional 06.04.2022 06.04.2022 Online-RLFB: Sprach- und Verstehenshürden offensiv mit 
analogen und digitalen Methoden-Werkzeugen überwinden

MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 06.10.2022 06.10.2022 Online: Sprachbildender Mathematik- und Physikunterricht in 
der Sprachbegleitung am Gymnasium

MB für die Gymnasien in Niederbayern Regional 15.11.2022 15.11.2022 Modul I: Sprach- und Verstehenshürden offensiv mit analogen 
und digitalen Methoden-Werkzeugen überwinden - ONLINE

MB für die Gymnasien in Schwaben Regional 15.11.2022 15.11.2022 Fächerübergreifende Leseförderung, sprachsensibler 
Unterricht und Sprachbegleitung mit dem Fokus auf 
Möglichkeiten einer für alle verbindlichen Integration der 
Ansätze in den Schulalltag

MB für die Gymnasien in Oberbayern-West Regional 10.01.2023 10.01.2023 Digisnacks für den schülernahen, digitalgestützten Unterricht 
VI: Fantasievoll motivieren für das freie Schreiben und 
schriftliche Storytelling 

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.02.2023 31.08.2023 Sprachsensibler Unterricht am Gymnasium
MB für die Gymnasien in Niederbayern Regional 15.02.2023 15.02.2023 Modul II: DaZ-Lernende in den Unterricht integrieren  - ONLINE

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.09.2023 31.01.2024 Sprachsensibler Unterricht am Gymnasium
MB für die Gymnasien in Mittelfranken Regional 05.02.2024 05.02.2024 Naturwissenschaftlichen Unterricht sprachsensibel und kreativ 

gestalten�

1



Berufsschule

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 05.02.2019 05.02.2019 Dienstbesprechung Fachbetreuer Deutsch
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 07.02.2019 07.02.2019 Dienstbesprechung für Fachbetreuer/-innen Deutsch an 

beruflichen Schulen
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 12.02.2019 12.02.2019 Kfz-Multiplikation 2018 - Fahrerassistenzsysteme in Praxis und 

Theorie - Di 12 Feb
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 13.02.2019 13.02.2019 Kfz-Multiplikation 2018 - Fahrerassistenzsysteme in Praxis und 

Theorie - Mi 13 Feb
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 21.02.2019 21.02.2019 Erfolgreich in der Ausbildung - sprachliche Förderung von 

Flüchtlingen
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.03.2019 13.03.2019 Berufssprache Deutsch für Ausbildungsberufe des Bereichs 

Ernährung: Integrierte Sprachförderung im Fachunterricht

Regierung von Oberfranken Regional 20.03.2019 20.03.2019 Regionale Multiplikation Fahrzeugtechnik: "Aktuelle 
Fahrassistenzsysteme in Praxis und Theorie"

Regierung von Unterfranken Würzburg -Schulabteilung- Regional 20.03.2019 20.03.2019 Fahrzeugtechnik  2019 - Teil 1 HAS Tag 1 - Aktuelle 
Fahrerassistenzsysteme in Praxis und Theorie

Regierung von Oberfranken Regional 21.03.2019 21.03.2019 Regionale Multiplikation Fahrzeugtechnik: "Aktuelle 
Fahrassistenzsysteme in Praxis und Theorie"

Regierung von Unterfranken Würzburg -Schulabteilung- Regional 21.03.2019 21.03.2019 Fahrzeugtechnik  2019 - Teil 1 HAS Tag 2 - Aktuelle 
Fahrerassistenzsysteme in Praxis und Theorie

Regierung von Unterfranken Würzburg -Schulabteilung- Regional 25.03.2019 25.03.2019 Fahrzeugtechnik  2019 - Teil 2 KG Tag 1 - Aktuelle 
Fahrerassistenzsysteme in Praxis und Theorie

Regierung von Unterfranken Würzburg -Schulabteilung- Regional 26.03.2019 26.03.2019 Fahrzeugtechnik  2019 - Teil 2 KG Tag 2 - Aktuelle 
Fahrerassistenzsysteme in Praxis und Theorie

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 27.03.2019 27.03.2019 Fahrzeugtechnik 2018 - Aktuelle Fahrerassistenzsysteme in 
Praxis und Theorie Termin A

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 28.03.2019 28.03.2019 Fahrzeugtechnik 2018 - Aktuelle Fahrerassistenzsysteme in 
Praxis und Theorie Termin B

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 02.04.2019 02.04.2019 Fachbetreuertagung für Fachbetreuer/innen Deutsch im 
Regierungsbezirk Oberbayern

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 02.04.2019 02.04.2019 Leseförderung an BS und BFS
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 08.04.2019 08.04.2019 Implementierung des Unterrichtsprinzips Berufssprache 

Deutsch in allen Fachbereichen - Ausbildung "neuer" 
Schulteams

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 29.04.2019 29.04.2019 Fahrzeugtechnik 2018 - Aktuelle Fahrerassistenzsysteme in 
Praxis und Theorie Teil 1 Fahrerassistenzsysteme

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 30.04.2019 30.04.2019 Fahrzeugtechnik 2018 - Aktuelle Fahrerassistenzsysteme in 
Praxis und Theorie Teil 1 Fahrerassistenzsysteme

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 08.05.2019 08.05.2019 Fahrzeugtechnik 2018 - Aktuelle Fahrerassistenzsysteme in 
Praxis und Theorie Teil 2 Vernetzung

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 09.05.2019 09.05.2019 Fahrzeugtechnik 2018 - Aktuelle Fahrerassistenzsysteme in 
Praxis und Theorie Teil 2 Vernetzung

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 28.05.2019 28.05.2019 Integrierte Sprachbildung im Unterricht - Fortbildung der 
Schulteams - 3. Runde

Regierung von Oberfranken Regional 26.06.2019 26.06.2019 Regionale Multiplikation Fahrzeugtechnik: "Aktuelle 
Fahrassistenzsysteme in Praxis und Theorie"

Regierung von Oberfranken Regional 27.06.2019 27.06.2019 Regionale Multiplikation Fahrzeugtechnik: "Aktuelle 
Fahrassistenzsysteme in Praxis und Theorie"

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 09.07.2019 09.07.2019 Fachbetreuertagung Mathematik für die Wirtschaftsschulen in 
Niederbayern und der Oberpfalz

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 18.07.2019 18.07.2019 Fachbetreuertagung der Wirtschaftsschulen in Oberbayern

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 14.10.2019 14.10.2019 Sprachsensibler Unterricht in Fachklassen - Berufssprache 
Deutsch für Fachrichtung Nahrung und Gesundheit

Regierung von Oberfranken Regional 17.10.2019 17.10.2019 Mathematik an der Wirtschaftsschule - Lehrplan WS 6 - 
sprachsensibler Unterricht - digitale Medien

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 17.10.2019 17.10.2019 Sprachsensibler Unterricht in Fachklassen - Berufssprache 
Deutsch für Fachrichtung Agrar und Wirtschaft/Verwaltung

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 18.10.2019 18.10.2019 Tagung der Fachbereichsleiter für Metall- und KfZ-Technik

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 23.10.2019 23.10.2019 Fahrzeugtechnik 2019: Abgasnachbehandlung an modernen 
Dieselmotoren Termin A

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 24.10.2019 24.10.2019 Fahrzeugtechnik 2019: Abgasnachbehandlung an modernen 
Dieselmotoren Termin B

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 12.11.2019 12.11.2019 Dienstbesprechung für Fachbetreuer/-innen Deutsch an den 
BS/BFS in der Oberpfalz

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 21.11.2019 21.11.2019 Dienstbesprechung der Fachbetreuer Deutsch an BS
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 26.11.2019 26.11.2019 Fortbildung für Abteilungsleiter / Fachbetreuer der Metall- und 

Kraftfahrzeugtechnik
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 09.12.2019 09.12.2019 Dienstbesprechung der Fachbetreuer Deutsch im 

Regierungsbezirk Niederbayern
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.12.2019 18.12.2019 Fortbildungstagung der Fachmitarbeiter beruflicher Schulen 

für Berufssprache Deutsch

1



Berufsschule

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 20.01.2020 20.01.2020 Tagung der Fachbetreuer/innen Deutsch im Regierungsbezirk 
Oberbayern - südliches und östliches Oberbayern

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 21.01.2020 21.01.2020 Tagung der Fachbetreuer/innen Deutsch im Regierungsbezirk 
Oberbayern - nördliches und westliches Oberbayern

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 27.01.2020 29.01.2020 Redaktion "Berufssprache Deutsch"
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 29.01.2020 29.01.2020 Dienstbesprechung zu Berufssprache Deutsch
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 30.01.2020 30.01.2020 Fachbetreuer-Dienstbesprechung aus dem Bereich 

Metalltechnik
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 19.02.2020 19.02.2020 Dienstbesprechung der Schulteams zu Berufssprache Deutsch

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 04.03.2020 04.03.2020 Aktuelles und Erfahrungsaustausch 11. und 12. Klasse für 
Lehrer mit Unterrichtseinsatz bei Medizinischen (MFA) und 
Zahnmedizinischen Fachangestellten (ZFA)

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 11.03.2020 11.03.2020 Dienstbesprechung der Schulteams zu Berufssprache Deutsch

Regierung von Unterfranken Würzburg -Schulabteilung- Regional 03.07.2020 03.07.2020 Online-Dienstbesprechung der Fachbetreuer Deutsch
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 14.07.2020 14.07.2020 ONLINE-Dienstbesprechung für Fachbetreuer Deutsch an 

berufl. Schulen der Oberpfalz
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 15.07.2020 15.07.2020 Videokonferenz für die Schulteams Berufssprache Deutsch in 

Niederbayern
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 28.09.2020 30.09.2020 Redaktion "Berufssprache Deutsch"
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 13.10.2020 13.10.2020 Dienstbesprechung für die Schulteams in Niederbayern

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 19.10.2020 19.10.2020 2. Dienstbesprechung der Fachbetreuer Deutsch an BS für 
Südschwaben

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 20.10.2020 20.10.2020 Dienstbesprechung für die Schulteams in Niederbayern

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 26.10.2020 26.10.2020 2. Dienstbesprechung der Fachbetreuer Deutsch an BS für 
Nordschwaben

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 25.11.2020 25.11.2020 Sprachstandsdiagnostik für Berufssprache Deutsch
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 30.11.2020 30.11.2020 Online-Fortbildung der Schulteams für den Regierungsbezirk 

Oberbayern (Raum Landsberg)
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 01.12.2020 01.12.2020 Online-Fortbildung der Schulteams für den Regierungsbezirk 

Oberbayern (Raum Mühldorf)
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.12.2020 09.12.2020 Fortbildungstagung der Fachmitarbeiter beruflicher Schulen 

für Berufssprache Deutsch
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 11.12.2020 11.12.2020 Online-Fortbildung der Schulteams für den Regierungsbezirk 

Oberbayern (Raum Traunstein)
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 14.12.2020 14.12.2020 Sprachstandsdiagnostik für Berufssprache Deutsch Teil 2 

Gruppe 1
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 16.12.2020 16.12.2020 Online-Fortbildung der Schulteams für den Regierungsbezirk 

Oberbayern (Raum Pfaffenhofen)
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.12.2020 22.12.2020 Pädagogisches Seminar - Seminareinheit I
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 12.01.2021 12.01.2021 Sprachstandsdiagnostik für Berufssprache Deutsch Teil 2 

Gruppe 2
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 25.01.2021 27.01.2021 Redaktion zu Berufssprache Deutsch: Vorbereitung der 

Materialien für die Tagung zu Berufssprache Deutsch
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 26.01.2021 26.01.2021 Online-Dienstbesprechung für Fachbetreuer/-innen Deutsch 

an BS/BFS in der Oberpfalz
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.02.2021 03.02.2021 Berufssprache Deutsch: Fachwortschatz integriert, effektiv und 

kreativ mit Lern-Apps vermitteln 
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 15.02.2021 15.02.2021 Diagnostik I - Schulteams Deutsch/Berufssprache Deutsch  

(online)
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 24.02.2021 24.02.2021 Diagnostik II - Schulteams Deutsch/Berufssprache Deutsch  

(online)
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 03.03.2021 05.03.2021 Redaktion zu Berufssprache Deutsch: Vorbereitung der 

Materialien für die Tagung zu Berufssprache Deutsch
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 08.04.2021 09.04.2021 Pädagogisches Kurzseminar - Seminareinheit I
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.04.2021 16.04.2021 Pädagogisches Seminar - Modul Schulrecht
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.04.2021 21.04.2021 Redaktion "Berufssprache Deutsch: Szenarienentwicklung für 

den Bereich Pflege"
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 29.04.2021 29.04.2021 Digitale Fragestunde - Schulkonzept
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 06.05.2021 07.05.2021 Pädagogisches Seminar - Modul Schulrecht
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 11.05.2021 11.05.2021 Online-Dienstbesprechung für Fachbetreuer Deutsch an 

BS/BFS der Oberpfalz
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 18.05.2021 18.05.2021 Sprachsensibler Unterricht - (sprach)fördernde Methoden im 

Bereich Textverständnis
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 18.05.2021 18.05.2021 Dienstbesprechung Berufssprache Deutsch
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.06.2021 09.06.2021 Pädagogisches Seminar - Seminareinheit II
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 09.06.2021 09.06.2021 Neue Ausbildungsordnung Bankkaufmann/Bankkauffrau- 

Aktuelles und Erfahrungsaustausch, Schwerpunkt 10. Klasse

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 17.06.2021 17.06.2021 Online-Dienstbesprechung für QmbS-Beauftragte
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 28.06.2021 30.06.2021 Berufssprache Deutsch: Entwicklung von neuen Materialien 

und Förderkonzepten
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 05.07.2021 07.07.2021 Berufssprache Deutsch: integrierte und integrative Methoden 

zur Schreibförderung in allen Fächern
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Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 26.07.2021 26.07.2021 Berufssprache Deutsch für Ausbildungsberufe des Bereichs 
Pflege: Integrierte Sprachförderung im Fachunterricht

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 20.10.2021 22.10.2021 Redaktion "Berufssprache Deutsch" zur Vorbereitung der 
Tagung für Fachmitarbeiter und Multiplikatoren

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 10.11.2021 10.11.2021 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 
Deutsch/Schulteams Süd

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 16.11.2021 16.11.2021 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 
Deutsch/Schulteams Nord

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.11.2021 19.11.2021 Pädagogisches Kurzseminar C - Seminareinheit I
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 02.12.2021 02.12.2021 Dienstbesprechung zu Berufssprache Deutsch
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 07.12.2021 07.12.2021 Sprachsensibler Unterricht - (sprach)fördernde Methoden im 

Bereich Textverständnis
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.12.2021 17.12.2021 Fortbildungstagung der Fachmitarbeiter beruflicher Schulen 

für Berufssprache Deutsch
Regierung von Unterfranken Würzburg -Schulabteilung- Regional 21.01.2022 21.01.2022 Berufssprache Deutsch: Schreibförderung für Schulteams 

Berufssprache Deutsch
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 02.02.2022 04.02.2022 Pädagogisches Kurzseminar B - Seminareinheit II
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.02.2022 09.02.2022 Redaktion zu Berufssprache Deutsch: Vorbereitung der 

Materialien für die Tagung zu Berufssprache Deutsch
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 22.02.2022 22.02.2022 Digitale Runde Berufssprache Deutsch
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 02.03.2022 04.03.2022 Pädagogisches Kurzseminar C - Seminareinheit II
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.03.2022 11.03.2022 Redaktion zu Berufssprache Deutsch und zur 

Berufsvorbereitung
Regierung von Oberfranken Regional 21.03.2022 21.03.2022 Schreibförderung mit gestuften Hilfen unter Verwendung eines 

digitalen Tools (Padlet)
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 22.03.2022 22.03.2022 Schulteamfortbildung Deutsch/Berufssprache Deutsch zum 

Thema „Schreibförderung“ für den Regierungsbezirk 
Oberbayern: Modul 1

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 31.03.2022 31.03.2022 Schulteamfortbildung Deutsch/Berufssprache Deutsch zum 
Thema „Schreibförderung“ für den Regierungsbezirk 
Oberbayern: Modul 2

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 05.04.2022 05.04.2022 Schulkonzept Berufssprache Deutsch: voneinander lernen

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 06.04.2022 06.04.2022 Schulteamfortbildung Deutsch/Berufssprache Deutsch zum 
Thema „Schreibförderung“ für den Regierungsbezirk 
Oberbayern: Modul 1

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 07.04.2022 07.04.2022 Berufssprache Deutsch in der Berufsvorbereitung
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.04.2022 21.04.2022 Pädagogisches Kurzseminar D - Seminareinheit I
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 27.04.2022 29.04.2022 Berufssprache Deutsch für Ausbildungsberufe des Bereichs 

Gesundheit: Integrierte Sprachförderung im Fachunterricht

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 05.05.2022 05.05.2022 Schulteamfortbildung Deutsch/Berufssprache Deutsch zum 
Thema „Schreibförderung“ für den Regierungsbezirk 
Oberbayern: Modul 1

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 09.05.2022 09.05.2022 Berufssprache Deutsch als Querschnittaufgabe bei der 
Umsetzung des Lehrplans Berufsvorbereitung (Teil 1) - 
Regierungsbezirk Niederbayern

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.05.2022 09.05.2022 Umsetzung des Lehrplans für die Berufsvorbereitung: 
Vermittlung grundlegender Mathematik- und 
Sprachkompetenzen auch digital

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 11.05.2022 11.05.2022 Schulteamfortbildung Deutsch/Berufssprache Deutsch zum 
Thema „Schreibförderung“ für den Regierungsbezirk 
Oberbayern Modul 2

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 12.05.2022 13.05.2022 Pädagogisches Seminar C - Modul Schulrecht
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 19.05.2022 19.05.2022 Teil 2 - Berufssprache Deutsch in der Berufsvorbereitung 

(Regierungsbezirk Niederbayern) und sprachbildender 
Mathematikunterricht

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.05.2022 20.05.2022 Pädagogisches Seminar D - Modul Schulrecht
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 23.05.2022 23.05.2022 Digitale Runde Berufssprache Deutsch
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 22.06.2022 22.06.2022 Schulteamfortbildung Deutsch/Berufssprache Deutsch zum 

Thema „Schreibförderung“ für den Regierungsbezirk 
Oberbayern: Modul 2

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 23.06.2022 23.06.2022 Tagung der Fachbetreuer/innen Deutsch im Regierungsbezirk 
Oberbayern

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 18.07.2022 20.07.2022 Redaktion Berufsvorbereitung und Berufssprache Deutsch

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 21.07.2022 21.07.2022 DB für QmbS-Beauftragte und QmbS-Berater-/innen
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 26.09.2022 28.09.2022 Pädagogisches Kurzseminar D - Seminareinheit II
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 10.10.2022 10.10.2022 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 

Deutsch/Schulteams Süd
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 11.10.2022 11.10.2022 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 

Deutsch/Schulteams Nord
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.10.2022 19.10.2022 Redaktion "Berufssprache Deutsch" zur Vorbereitung der 

Tagung für Fachmitarbeiter und Multiplikatoren
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.11.2022 23.11.2022 Pädagogisches Kurzseminar A - Seminareinheit I
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 22.11.2022 22.11.2022 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 

Deutsch
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 24.11.2022 25.11.2022 Workshop – Shaper Origin
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Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 29.11.2022 29.11.2022 Dienstbesprechung für Fachbetreuer/-innen Deutsch mit 
Schulteammitgliedern an BS/BFS der Oberpfalz

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 30.11.2022 02.12.2022 Redaktion "Berufssprache Deutsch"
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.12.2022 21.12.2022 Fortbildungstagung der Fachmitarbeiter beruflicher Schulen 

für Berufssprache Deutsch
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 12.01.2023 12.01.2023 Digitale Runde Berufssprache Deutsch
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.01.2023 24.01.2023 Berufssprache Deutsch: Selbstregulierendes Schreiben und 

Schreibroutinen fördern
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 24.01.2023 24.01.2023 Die Schulteams Niederbayerns auf dem Weg zum 

Schulkonzept-�
Berufssprachliche Förderung systematisch geplant

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 06.02.2023 08.02.2023 Redaktion zu Berufssprache Deutsch: Vorbereitung der 
Materialien für die Tagung zu Berufssprache Deutsch

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 07.02.2023 07.02.2023 Die Schulteams Niederbayerns auf dem Weg zum 
Schulkonzept-�
Berufssprachliche Förderung systematisch geplant

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 13.02.2023 14.02.2023 Pädagogisches Kurzseminar A - Modul Schulrecht
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 14.02.2023 14.02.2023 Schulteamfortbildung Berufssprache Deutsch: Sprechen, 

präsentieren und zuhören - Oberbayern Südwest

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.02.2023 17.02.2023 Berufssprache Deutsch: Umgang mit Legasthenie, 
Rechtschreibdiagnostik und -förderung im Unterricht

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 16.02.2023 16.02.2023 Schulteamfortbildung Berufssprache Deutsch: Sprechen, 
präsentieren und zuhören - Oberbayern Nord

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 28.02.2023 28.02.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Deutsch / 
Berufssprache Deutsch

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 06.03.2023 06.03.2023 Schulteamfortbildung Berufssprache Deutsch: Sprechen, 
präsentieren und zuhören - Oberbayern Südost

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 09.03.2023 09.03.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Deutsch / 
Berufssprache Deutsch

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.03.2023 17.03.2023 Tagung der Fachmitarbeiter sowie Multiplikatoren zu 
Berufssprache Deutsch

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.03.2023 15.03.2023 Berufssprache Deutsch: (digitales) Präsentieren für den Beruf

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 21.03.2023 21.03.2023 #lesen.bayern: Lesen für den Beruf
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.04.2023 13.04.2023 Pädagogisches Kurzseminar A - Seminareinheit II
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 24.04.2023 24.04.2023 Erste Schritte auf dem Weg zu kombinierten 

Leistungsnachweisen im Rahmen von Berufssprache Deutsch

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 24.04.2023 25.04.2023 Berufssprache Deutsch: Computerspiele als Lernmedium für 
berufssprachliche Förderung

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 09.05.2023 09.05.2023 Präsentieren für den Beruf - Vom kurzen Statement zur 
gelungenen Präsentation

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 10.05.2023 10.05.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Deutsch / 
Berufssprache Deutsch - Teil 2

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 10.05.2023 10.05.2023 Berufssprache Deutsch: Lesen für den Beruf auch mit digitalen 
Methoden und Tools

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 17.05.2023 17.05.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Deutsch / 
Berufssprache Deutsch - Teil 2

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 14.06.2023 16.06.2023 Pädagogisches Kurzseminar B - Seminareinheit I
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 14.06.2023 16.06.2023 Berufssprache Deutsch: effektive Lern-Apps zur 

Sprachförderung
Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 15.06.2023 15.06.2023 Berufssprache Deutsch: Teilhabe am kulturellen Leben
Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 20.06.2023 20.06.2023 Digitale Tests zur Feststellung der Lernvoraussetzungen für 

Berufssprache Deutsch 
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 21.06.2023 21.06.2023 Sprachsensible Unterrichtsgestaltung - Textoptimierung und 

weitere Methoden
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 21.06.2023 21.06.2023 Grundlagenkurs zum Lehrplan – Berufssprache Deutsch
Regierung von Oberfranken Regional 26.06.2023 26.06.2023 Fortbildung für Schulteams Berufssprache Deutsch (2 TN pro 

Schule)�
"Berufssprache Deutsch kompakt"

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 29.06.2023 29.06.2023 Digitale Runde Berufssprache Deutsch
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 04.07.2023 04.07.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen 

Deutsch/Berufssprache Deutsch an BS/BFS der Oberpfalz

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 06.07.2023 06.07.2023 Digitale Tests zur Feststellung der Lernvoraussetzungen für 
Berufssprache Deutsch

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.07.2023 19.07.2023 Digitale Lernstandserhebung Berufssprache Deutsch
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 09.10.2023 09.10.2023 Berufssprache Deutsch: Auf dem Weg zum individuellen 

Schulkonzept
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.10.2023 11.10.2023 Redaktion "Berufssprache Deutsch" zur Vorbereitung der 

Tagung für Fachmitarbeiter und Multiplikatoren
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.10.2023 10.10.2023 Pädagogisches Kurzseminar B - Modul Schulrecht
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 10.10.2023 10.10.2023 Dienstbesprechung für die Fachbetreuungen Deutsch an 

Berufsschulen in Niederbayern
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Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 18.10.2023 18.10.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Deutsch / 
Berufssprache Deutsch �
- nördlicher + südlicher Teil von Mittelfranken -�
�
Unterstützung durch das ISB (Martina Hoffmann)�

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 18.10.2023 18.10.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 
Deutsch

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 19.10.2023 19.10.2023 Dienstbesprechung der Fachbetreuer*innen Berufssprache 
Deutsch�
Berufssprache Deutsch: Auf dem Weg zum individuellen 
Schulkonzept  

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 26.10.2023 27.10.2023 Tagung der Fachmitarbeiter und Multiplikatoren für 
Berufssprache Deutsch

Regierung von Oberbayern München -Schulabteilung- Regional 21.11.2023 21.11.2023 Berufssprache Deutsch: Teilhabe am kulturellen Leben
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 27.11.2023 29.11.2023 Redaktion "Berufssprache Deutsch"
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 04.12.2023 04.12.2023 #lesen.bayern: Erfolgreich im Beruf durch Lesekompetenz 

Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 07.12.2023 07.12.2023 Politik und Gesellschaft (PuG) meets Deutsch (D/BSD) - �
Synergieeffekte nutzen

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.12.2023 13.12.2023 Pädagogisches Kurzseminar C - Seminareinheit I
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 18.12.2023 20.12.2023 Fortbildungstagung der Fachmitarbeiterinnen und 

Fachmitarbeiter für Berufssprache Deutsch
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 10.01.2024 10.01.2024 Die Bibel der Berufssprache Deutsch - die Homepage des ISB…

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 10.01.2024 12.01.2024 Pädagogisches Kurzseminar B - Seminareinheit II
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.01.2024 17.01.2024 Berufssprache Deutsch: (Fach)wortschatz binnendifferenziert 

vermitteln und erweitern
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 23.01.2024 23.01.2024 Die Schulteams Niederbayerns auf dem Weg zum 

Schulkonzept - I
Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 06.02.2024 06.02.2024 Die Schulteams Niederbayerns auf dem Weg zum 

Schulkonzept
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.02.2024 08.02.2024 Pädagogisches Kurzseminar C - Modul Schulrecht
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FOS/BOS

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.07.2020 21.07.2020 Schreibend lernen: Sprachförderung und Schreibwerkstatt an 

der Beruflichen Oberschule
Dienststelle des Ministerialbeauftragten für die Berufliche 
Oberschule in Westbayern

Regional 29.09.2021 29.09.2021 FOSBOS Fachtagung Gesundheitswissenschaften für 
FachbetreuerInnen in Südbayern - Austausch zu aktuellen 
Themen

Dienststelle des Ministerialbeauftragten für die Berufliche 
Oberschule in Westbayern

Regional 05.10.2021 05.10.2021 FOSBOS Fortbildung Deutsch für FachbetreuerInnen 
(Schwaben): Methodisch-didaktische Impulse für den analogen 
und digitalen Deutschunterricht

Dienststelle des Ministerialbeauftragten für die Berufliche 
Oberschule in Westbayern

Regional 26.10.2021 26.10.2021 FOSBOS Fortbildung Deutsch für FachbetreuerInnen 
(Oberbayern): Methodisch-didaktische Impulse für den 
analogen und digitalen Deutschunterricht

Dienststelle des Ministerialbeauftragen für die Berufliche 
Oberschule in Ostbayern

Regional 10.02.2022 10.02.2022 MB-Tagung Pädagogik/Psychologie (Ostbayern)

Dienststelle des Ministerialbeauftragten für die Berufliche 
Oberschule in Westbayern

Regional 24.03.2022 24.03.2022 FOSBOS Fachtagung Physik für FachbetreuerInnen (Südbayern) 
- Digitale Werkzeuge für den Physik-Unterricht

Dienststelle des Ministerialbeauftragten für die Berufliche 
Oberschule in Westbayern

Regional 04.10.2022 04.10.2022 FOSBOS Fachtagung Deutsch für FachbetreuerInnen 
(Schwaben) - Facetten eines nachhaltigen Deutschunterrichts

Dienststelle des Ministerialbeauftragten für die Berufliche 
Oberschule in Westbayern

Regional 25.10.2022 25.10.2022 FOSBOS Fachtagung Deutsch für FachbetreuerInnen 
(Oberbayern) - Facetten eines nachhaltigen 
Deutschunterrichts

Dienststelle der Ministerialbeauftragen für die Berufliche 
Oberschule in Nordbayern

Regional 18.07.2023 18.07.2023 Fachbetreuer/-innentagung Physik
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Mehr als eine Schulart, Schulartübergreifend und Grund-/Mittelschule

Anbietername Anbieterart Beginn_datum Ende_datum Titel Schulart
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.01.2019 25.01.2019 Spracherwerbsfördernder Umgang mit Texten im DaZ 

Unterricht der Regel- und Übergangsklassen�
Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.01.2019 25.01.2019 Berufssprache Deutsch: Schreibförderung und Leseförderung 
in den Fachklassen der Berufsschule

Berufsschule, FOS/BOS

Staatliches Schulamt im Lkr. Eichstätt Lokal 23.01.2019 23.01.2019 Sprachsensibler Unterricht Grundschule, Mittelschule, Förderschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Main-Spessart Lokal 23.01.2019 23.01.2019 Vorkurs Deutsch 240 Grundschule, Schulartübergreifend
Staatliche Schulämter im Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 
und in der Stadt Weiden i. d. OPf.

Lokal 24.01.2019 24.01.2019 Fortbildungsinitiative Vorkurs Deutsch 240 Grundschule, Förderschule, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt Landeshauptstadt München Lokal 19.02.2019 19.02.2019 Dienstbesprechung der Münchner Lesebeauftragten Grundschule, Mittelschule
MB für die Realschulen in Niederbayern Regional 20.02.2019 20.02.2019 Regionale Lehrerfortbildung "Sprach- und Lesekompetenz mit 

dem INSL-Konzept: ein modulares, nachhaltiges und 
praxistaugliches Konzept zur Förderung der Lese- und 
Sprachkompetenz aller SchülerInnen (nicht nur) an 
Realschulen"

Grundschule, Realschule

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 21.02.2019 21.02.2019 Lehrgang für Fachberatungen und Koordinatoren für 
Förderlehrkräfte (GS/MS)

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 18.03.2019 20.03.2019 Berufssprache Deutsch TOP und digital: Digitalisierung und 
Textoptimierung

Berufsschule, FOS/BOS

Staatliches Schulamt im Lkr. Neumarkt Lokal 18.03.2019 18.03.2019 Leseförderungsinitiative - #lesen.bayern Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 21.03.2019 21.03.2019 AG DaZ KE Grundschule, Mittelschule
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 25.03.2019 26.03.2019 Fortbildung der Berater Migration im Regierungsbezirk 

Schwaben
Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Nürnberger Land Lokal 02.04.2019 02.04.2019 Fortbildung zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 240" für alle 
Kinder in Kitas mit zusätzlichem Unterstützungsbedarf im 
Deutschen

Grundschule, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Aichach-Friedberg Lokal 09.04.2019 09.04.2019 Fit im Lesen Teil 2: Lesestrategien und Leseverstehen Grundschule, Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 10.04.2019 10.04.2019 Sprachsensibler Fachunterricht mit Schwerpunkt auf den 

Mathematikunterricht
Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Bad Kissingen Lokal 02.05.2019 02.05.2019 Dienstbesprechung der Schulhaus-Lesebeauftragten Grundschule, Mittelschule, Förderschule
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 07.05.2019 07.05.2019 RLFB Lesebeauftragte und Schulbibliotheksarbeit Grundschule, Mittelschule
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 07.05.2019 07.05.2019 Unterricht für alle - SPRACHSENSIBEL II Grundschule, Mittelschule
Staatliche Schulämter Hof Lokal 07.05.2019 07.05.2019 Leseförderung in Grund- und Mittelschule #lesen.bayern Grundschule, Mittelschule

Staatliche Schulämter im Landkreis und in der Stadt Bamberg Lokal 08.05.2019 08.05.2019 Überblicksveranstaltung für die Lesebeauftragten - Gruppe A Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 08.05.2019 08.05.2019 Arbeitskreis für Förderlehrer - Thema: "Leseförderung" Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Garmisch-Partenkirchen Lokal 14.05.2019 14.05.2019 Dienstbesprechung für die Lesebeauftragten der Grund- und 

Mittelschulen im Landkreis Garmisch-Partenkirchen
Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Forchheim Lokal 14.05.2019 14.05.2019 Vorstellen der Initiative #lesen.bayern Grundschule, Mittelschule
Staatliche Schulämter im Landkreis und in der Stadt Bamberg Lokal 15.05.2019 15.05.2019 Überblicksveranstaltung für die Lesebeauftragten - Gruppe B Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Garmisch-Partenkirchen Lokal 16.05.2019 16.05.2019 Sprachsensibler Unterricht Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Miltenberg Lokal 20.05.2019 20.05.2019 Dienstbesprechung der Schulhauslesebeauftragten Grundschule, Mittelschule, Förderschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Kronach Lokal 21.05.2019 21.05.2019 Auftaktveranstaltung für die Lesebeauftragten Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Kulmbach Lokal 27.05.2019 27.05.2019 Auftaktveranstaltung für die Lesebeauftragten Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Bad Tölz-Wolfratshausen Lokal 04.06.2019 04.06.2019 Unterricht live: Sprachsensibler Unterricht mit Schülerinnen 

und Schülern mit Migrationshintergrund
Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Amberg-Sulzbach Lokal 05.06.2019 05.06.2019 #lesen.bayern.amas: Lesemethoden - Altbewährtes neu 
entdeckt, medial ergänzt und fachübergreifend eingesetzt

Grundschule, Mittelschule, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Miesbach Lokal 25.06.2019 25.06.2019 DB der Lesebeauftragten der Grund- u. Mittelschulen Grundschule, Mittelschule
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 26.06.2019 26.06.2019 Fortbildung der Schwäbischen Lesebeauftragten -  AK Lesen Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 03.07.2019 05.07.2019 Inklusive Bildung und Sprache Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

MB für die Gymnasien in Schwaben Regional 19.07.2019 19.07.2019 5. Tag der Englischdidaktik Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.10.2019 09.10.2019 Sprachsensibler Mathematikunterricht in Deutschklassen und 

Berufsintegrationsklassen - Vertiefungskurs
Berufsschule, FOS/BOS

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 09.10.2019 09.10.2019 Fortbildung der Schwäbischen Lesebeauftragten -  AK Lesen Grundschule, Mittelschule

Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 10.10.2019 10.10.2019 Fortbildung der Beraterinnen und Berater Migration im 
Regierungsbezirk Schwaben

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.10.2019 25.10.2019 Sprachsensibler Unterricht in Deutsch- und Regelklassen Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 21.10.2019 21.10.2019 Fortbildung zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 240" für alle 
Kinder in Kitas mit zusätzlichem Unterstützungsbedarf im 
Deutschen

Grundschule, Schulartübergreifend

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 22.10.2019 24.10.2019 2. Halbwoche IV für neu ernannte Schulleiterinnen und 
Schulleiter an Grund- und Mittelschulen in Niederbayern 
(verpflichtende Fortbildung im Rahmen des C-Moduls) 
Halbwoche 2

Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 22.10.2019 22.10.2019 Fortbildung zur Öffnung des "Vorkurses Deutsch 240" für alle 
Kinder in Kitas mit zusätzlichem Unterstützungsbedarf im 
Deutschen

Grundschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.10.2019 25.10.2019 Berufssprache Deutsch: Neue Methoden und 
Unterrichtsansätze im Deutsch- und Fachunterricht an 
Berufsschulen und Berufsfachschulen  - Grundlagen und 
Perspektiven

Berufsschule, FOS/BOS

Staatl. Schulamt im Landkreis Freising Lokal 05.11.2019 05.11.2019 Komm, wir sprechen mal (über) Mathematik - Wie kann 
Förderung der Sprachkompetenz im Mathematikunterricht 
gelingen?

Grundschule, Mittelschule

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 06.11.2019 06.11.2019 6. Bayerischer Schulbibliothekstag 2019 Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Miltenberg Lokal 06.11.2019 06.11.2019 Leseförderung - Ideen für den Unterrichtsalltag Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt im Lkr. Donau-Ries Lokal 06.11.2019 06.11.2019 1. Arbeitssitzung Arbeitskreis "Lesen im Donau-Ries" Grundschule, Mittelschule, Förderschule
Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 12.11.2019 12.11.2019 RLFB Lesebeauftragte und Schulbibliotheksarbeit: Mit iPads 

den Lernbereich "Lesen - mit Texten und digitalen Medien 
umgehen" bereichern

Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt (Stadt/Landkreis) Aschaffenburg Lokal 13.11.2019 13.11.2019 Treffen der Lesebeauftragten Grundschule, Mittelschule
Staatliches Schulamt (Stadt/Landkreis) Aschaffenburg Lokal 14.11.2019 14.11.2019 Treffen der Lesebeauftragten Grundschule, Mittelschule
Staatliche Schulämter im Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 
und in der Stadt Weiden i. d. OPf.

Lokal 27.11.2019 27.11.2019 #lesen.bayern - Leseförderung in allen Fächern und in allen 
Schularten - Fortbildung für Lesebeauftragte an Grund- und 
Mittelschulen

Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Dachau Lokal 09.12.2019 09.12.2019 Dienstbesprechung der Lesebeauftragten an den GS und MS 
im Landkreis Dachau

Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Ostallgäu Lokal 10.12.2019 10.12.2019 Fit im Fach durch Lesekompetenz - Ist Lesen noch gefragt? Grundschule, Mittelschule

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 11.12.2019 17.06.2020 Unterricht mit SchülerInnen nichtdeutscher Erstsprache Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Starnberg Lokal 11.12.2019 11.12.2019 Dienstbesprechung für die Lesebeauftragten im Lkr. Starnberg - 
Neue Methoden im Leseunterricht

Grundschule, Mittelschule

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 15.01.2020 15.01.2020 Lernschwache und bildungsbenachteiligte Schüler effektiv 
unterrichten

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Schulartübergreifend
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Mehr als eine Schulart, Schulartübergreifend und Grund-/Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 15.01.2020 15.01.2020 Dienstbesprechung und Fortbildung zum Thema 
"Sprachsensibler Unterricht" für Förderlehrkräfte im Landkreis 
Dillingen

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 29.01.2020 31.01.2020 Effektive und binnendifferenzierte Schreibförderung im 
Deutsch- und DaZ-Unterricht an weiterführenden Schulen

Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 12.02.2020 14.02.2020 Von der konkreten Leseförderung in verschiedenen Fächern 
bis hin zu kreativ-digitalen Umsetzungsmöglichkeiten im 
kompetenzorientierten Unterricht

Mittelschule, Realschule

Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 19.02.2020 19.02.2020 Einladung zur Dienstbesprechung für Förderlehrer mit 
Leselehrgang "FILBY"

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.03.2020 11.03.2020 2. Fachveranstaltung, "Schule für Alle" Sprache im Fach, 
Sprach- und Verstehensförderung im 
gesellschaftswissenschaftlichen Fachunterricht

Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Main-Spessart Lokal 14.07.2020 14.07.2020 Vorkurs Deutsch 240 Grundschule, Schulartübergreifend
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 15.09.2020 15.09.2020 Lehrgang für schwäbische Förderlehrkräfte Grundschule, Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.10.2020 21.10.2020 Redaktion: #lesen.bayern - Fit im Fach durch Lesekompetenz Schulartübergreifend

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 22.10.2020 22.10.2020 #lesen.bayern: &quot;Digitales Lesen&quot; (Online-Format) Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 26.10.2020 26.10.2020 Vorkurs Deutsch 240 - ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 27.10.2020 27.10.2020 &quot;Unterrichtsideen to go&quot; des AK #lesen.bayern 
(Online-Format)

Mittelschule, Förderschule, Realschule, Gymnasium

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 28.10.2020 30.10.2020 Berufssprache Deutsch: Schulkonzept zur Umsetzung des 
Unterrichtsprinzips Berufssprache Deutsch

Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.11.2020 16.11.2020 #lesen.bayern - Fit im Fach durch Lesekompetenz: ein 
Pilotlehrgang�

Schulartübergreifend

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 08.12.2020 08.12.2020 &quot;Unterrichtsideen to go&quot; des AK #lesen.bayern 
(Online-Format)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.12.2020 17.12.2020 Von der konkreten Leseförderung in verschiedenen Fächern 
bis hin zu kreativ-digitalen Umsetzungsmöglichkeiten im 
kompetenzorientierten Unterricht

Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 13.01.2021 13.01.2021 #lesen.bayern.de - Fit im Fach durch Lesekompetenz�
Die bayernweite und schulartübergreifende 
Leseförderungsinitiative stellt sich vor

Schulartübergreifend

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 26.01.2021 26.01.2021 &quot;Unterrichtsideen to go&quot; des AK #lesen.bayern 
(Online-Format)

Gymnasium, FOS/BOS

Staatliche Schulämter im Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 
und in der Stadt Weiden i. d. OPf.

Lokal 26.01.2021 26.01.2021 Vorstellung des Leseförderprojekts im Rahmen der Weidener 
Literaturtage 2021 in Zusammenarbeit mit der 
Regionalbibliothek Weiden

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 22.02.2021 22.02.2021 #lesen.bayern: Austauschnachmittag zum Pilotlehrgang Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.02.2021 23.02.2021 #lesen.bayern.de - Fit im Fach durch Lesekompetenz�
Die bayernweite und schulartübergreifende 
Leseförderungsinitiative stellt sich vor

Schulartübergreifend

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 24.02.2021 24.02.2021 &quot;Unterrichtsideen to go&quot; des AK #lesen.bayern 
(Online-Format)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.03.2021 17.03.2021 Tagung zu Berufssprache Deutsch: Weiterentwicklung eines 
Schulkonzepts

Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.03.2021 23.03.2021 Lies mal! �
Lesekompetenzförderung analog und digital�
– ein Lehrgang im Rahmen der Leseförderungsinitiative 
#lesen.bayern.de

Mittelschule, Realschule

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 23.03.2021 23.03.2021 Leseanimation mit der Schulbibliothek: 
&quot;Unterrichtsideen to go&quot; des AK #lesen.bayern 
(Online-Format)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Starnberg Lokal 20.04.2021 20.04.2021 Sprachsensibler Unterricht in der Grund- und Mittelschule - 
Schulamtsbezirk Starnberg

Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 22.04.2021 22.04.2021 Digitales Frühjahr - Sprachsensibler Unterricht. Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 28.04.2021 28.04.2021 Szenisches Lesen online erproben: &quot;Unterrichtsideen to 
go&quot; des AK #lesen.bayern (Online-Format)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 03.05.2021 03.05.2021 #lesen.bayern: "Neue Lesezugänge schaffen - Das Potenzial 
von Comic-Romanen und leseleichten Reihen"

Grundschule, Mittelschule

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 08.06.2021 08.06.2021 Literarisches Lesen mit Strategie: &quot;Unterrichtsideen to 
go&quot; des AK #lesen.bayern (Online-Format)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.06.2021 16.06.2021 Deutsch digital, Deutsch kreativ (2): Sprachliche Bildung 
integrativ und interaktiv

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 23.06.2021 23.06.2021 RLFB Lesebeauftragte und Schulbibliotheksarbeit: Politische 
Bildung durch Kinderbücher

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 28.06.2021 28.06.2021 #lesen.bayern - eine Fortführung des Pilotlehrgangs zur 
bayernweiten und schulartübergreifenden 
Leseförderungsinitiative

Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt Landeshauptstadt München Lokal 07.07.2021 07.07.2021 Dienstbesprechung für die Münchner Lesebeauftragten der 
Grund- und Mittelschulen

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.10.2021 11.10.2021 Lies mal! Lesekompetenzförderung analog und digital Schulartübergreifend
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.10.2021 12.10.2021 Redaktion: Finalisierung des Selbstlernkurses zu BISS & 

#lesen.bayern
Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.10.2021 11.10.2021 Deutsch digital, Deutsch kreativ: Mit neuen Medien 
kompetenzorientiert arbeiten (2): Sprachliche Bildung 
integrativ und interaktiv

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Staatliches Schulamt im Lkr. Amberg-Sulzbach Lokal 14.10.2021 14.10.2021 #lesen.bayern - Lesen im Übergang - Online-Fortbildung Grundschule, Mittelschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 27.10.2021 29.10.2021 Berufssprache Deutsch: Schulkonzept zur Umsetzung des 
Unterrichtsprinzips Berufssprache Deutsch

Berufsschule, FOS/BOS

Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 08.11.2021 08.11.2021 Vorkurs Deutsch 240  ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 09.11.2021 09.11.2021 BISS Transfer-Verbund Grundschule, Mittelschule, Schulartübergreifend
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.11.2021 15.11.2021 Michael Sommer: Inside Sommers Weltliteratur - Lecture 

Performance�
(#lesen.bayern)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.11.2021 15.11.2021 #lesen.bayern: Fit im Fach durch Lesekompetenz �
Fokus: Berufliche Schulen

Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.11.2021 15.11.2021 Christoph Poschenrieder - Autorenlesung "Der unsichtbare 
Roman" und Fragerunde�
(#lesen.bayern)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.11.2021 31.01.2022 Lesen in allen Fächern mit #lesen.bayern und BiSS Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
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Mehr als eine Schulart, Schulartübergreifend und Grund-/Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.11.2021 16.11.2021 Benedict Wells - Autorenlesung und Fragerunde�
(#lesen.bayern)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.11.2021 16.11.2021 #lesen.bayern: Fit im Fach durch Lesekompetenz �
Fokus: Realschule und Gymnasium�

Realschule, Gymnasium

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 16.11.2021 16.11.2021 Sprachsensibler Unterricht in MS und GS – Bedeutung, 
Notwendigkeit und Umsetzung

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.11.2021 17.11.2021 #lesen.bayern: Fit im Fach durch Lesekompetenz �
Fokus: Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.11.2021 17.11.2021 Kirsten Boie: "Das Lesen und ich" - Autorenlesung und 
Fragerunde�
(#lesen.bayern)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 25.11.2021 25.11.2021 Vorkurs Deutsch 240 - nur für Einsteiger Grundschule, Schulartübergreifend
Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 03.12.2021 03.12.2021 Vorkurs Deutsch 240 - ein Angebot für alle Kinder mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt in der Stadt Augsburg Lokal 03.12.2021 03.12.2021 SchiLF Kerschensteiner Grund- und Mittelschule�
Sprachsensibler Unterricht an der Grund- und Mittelschule�
online

Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Rosenheim Lokal 07.12.2021 07.12.2021 Vorkurs Deutsch 240 - nur für Einsteiger Grundschule, Schulartübergreifend
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.12.2021 15.12.2021 #lesen.bayern.de - Fit im Fach durch Lesekompetenz�

Die bayernweite und schulartübergreifende 
Leseförderungsinitiative stellt sich vor

Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.02.2022 31.08.2022 Lesen in allen Fächern mit #lesen.bayern und BiSS Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.02.2022 31.07.2022 Sprachsensibler Fachunterricht: Modelle, Prinzipien, 

Scaffolding und Textarbeit (Selbstlernkurs)
Schulartübergreifend

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 08.02.2022 08.02.2022 &quot;Unterrichtsideen to go&quot; des AK #lesen.bayern 
(Online-Format)

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 14.02.2022 14.02.2022 Lies mal! �
Lesekompetenzförderung analog und digital�
– ein Lehrgang im Rahmen der Leseförderungsinitiative 
#lesen.bayern.de

Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.02.2022 31.08.2022 SSFU: Methoden und konkrete Empfehlungen (Selbstlernkurs) Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 16.02.2022 16.02.2022 Sprachsensibler Unterricht in MS und GS – Bedeutung, 
Notwendigkeit und Umsetzung

Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt Coburg Lokal 17.02.2022 17.02.2022 Digitale Leseprozesse fördern - Strategien (nicht nur) für den 
Deutschunterricht

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.03.2022 18.03.2022 Tagung der Fachmitarbeiter sowie Multiplikatoren zu 
Berufssprache Deutsch 

Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.03.2022 21.03.2022 How scaffolding and differentiation techniques can help your 
students acquire important C21 skills

Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 28.03.2022 28.03.2022 #lesen.bayern: MINT ist Trend! Kreative Leseförderung mit 
aktuellen Sachbüchern �

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 31.03.2022 31.03.2022 Bayerischer Schulbibliothekstag 2022: "über den Tellerrand 
hinaus"

Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Realschule, 
Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.04.2022 29.04.2022 Mit Sprache muss man rechnen: Sprachsensibler 
Mathematikunterricht in der Grund - und Mittelschule

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 03.05.2022 03.05.2022 Lies mal! Lesekompetenzförderung analog und digital Schulartübergreifend
Staatliches Schulamt im Landkreis Erding Lokal 16.05.2022 16.05.2022 Sprachsensibel Unterrichten - Sprache lernen auf Distanz! Wie 

soll das gehen? - eSession
Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 23.05.2022 25.05.2022 Grundlagenkurs zur Vorbereitung auf die DSD1-Pro Prüfung an 
beruflichen Schulen für weitere Lehrkräfte

Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 31.05.2022 31.05.2022 Unterrichtsideen to go: Naturwissenschaften und Lesen Mittelschule, Realschule, Gymnasium

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 28.06.2022 28.06.2022 Vertretungsstunden zur Leseförderung to go: Ideenbörse für 
die gewinnbringende, schnell vorbereitete Vertretungsstunde

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 01.07.2022 01.07.2022 Vorkurs Deutsch 240 - ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Regierung von Niederbayern Landshut -Schulabteilung- Regional 14.07.2022 14.07.2022 BISS-Transfer: Treffen des BISS-Verbundes GS Niederbayern� Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.09.2022 31.01.2023 Lesen in allen Fächern mit #lesen.bayern und BiSS Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.09.2022 31.01.2023 Sprachsensibler Fachunterricht: Methoden und konkrete 

Empfehlungen (Selbstlernkurs)
Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.09.2022 31.01.2023 Sprachsensibler Fachunterricht: Modelle, Prinzipien, 
Scaffolding und Textarbeit (Selbstlernkurs)

Schulartübergreifend

Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 05.10.2022 05.10.2022 Lesemotivation mit Lesefeuerwehr - Das Feuer für Lesen 
entfachen!

Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 07.10.2022 07.10.2022 Vorkurs Deutsch 240 ? ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.10.2022 17.10.2022 Lies mal! �
Lesekompetenzförderung an konkreten Beispielen�

Mittelschule, Realschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 18.10.2022 18.10.2022 Unterrichtsideen to go: Ideen für den Vorlesetag Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 24.10.2022 26.10.2022 Tagung der Fachmitarbeiter und Multiplikatoren für 

Berufssprache Deutsch
Berufsschule, FOS/BOS

Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 26.10.2022 26.10.2022 Lesemotivation mit Lesefeuerwehr - Das Feuer für Lesen 
entfachen!

Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.11.2022 11.11.2022 Redaktion: Schulbibliotheksarbeit: Auswertung Gütesiegel Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Staatliches Schulamt im Lkr. Dingolfing-Landau Lokal 09.11.2022 09.11.2022 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der „Vorkurse 
Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen 

Grundschule, Grund-/Mittelschule

Staatl. Schulamt im Landkreis Freising Lokal 10.11.2022 10.11.2022 Lesen - Motivierende Strategien und Methoden zur Förderung 
der Lesekompetenz an Grund- und Mittelschulen

Grundschule, Mittelschule, Grund-/Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Haßberge Lokal 14.11.2022 14.11.2022 Jeder Unterricht ist DaZ-Unterricht! Grund-/Mittelschule
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 17.11.2022 17.11.2022 Sprachsensiblen Unterricht planen und gestalten Grundschule, Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 22.11.2022 22.11.2022 Unterrichtsideen to go: Weihnachtsempfehlungen "Unsere 

Besten"
Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium

Staatliches Schulamt im Lkr. Dingolfing-Landau Lokal 22.11.2022 22.11.2022 Digitale Fortbildungsmaßnahme zur Öffnung der „Vorkurse 
Deutsch 240“ für alle Kinder in Kindertageseinrichtungen mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen 

Grundschule, Grund-/Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Rhön-Grabfeld Lokal 23.11.2022 23.11.2022 Jeder Unterricht ist DaZ-Unterricht!�
Sprachsensibler Unterricht 

Grundschule, Mittelschule

Staatliche Schulämter im Landkreis und in der Stadt Ansbach Lokal 28.11.2022 28.11.2022 Vorkurs240 Grundschule, Schulartübergreifend

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 30.11.2022 30.11.2022 Lesebeauftragte und Schulbibliotheksarbeit: Planung 
Oberpfälzer Lesetag

Grundschule, Mittelschule
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Mehr als eine Schulart, Schulartübergreifend und Grund-/Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 06.12.2022 06.12.2022 Gut gelesen ist halb gewonnen!�
Lesekompetenzförderung analog und digital�

Mittelschule, Realschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Cham Lokal 11.01.2023 11.01.2023 Deutsch als Zweitsprache,�
Modul 3: Sprachsensibler Unterricht�
�

Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium, 
Schulartübergreifend, Grund-/Mittelschule

Staatliches Schulamt im Lkr. Dillingen Lokal 18.01.2023 18.01.2023 Sprachsensibles Unterrichten in allen Fächern: Warum ist dies 
nötig und wie kann es realisiert werden?

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.02.2023 03.02.2023 Schulschatz Schulbibliothek Schulartübergreifend
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.02.2023 31.08.2023 Lesen in allen Fächern mit #lesen.bayern und BiSS Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Regierung von Mittelfranken Ansbach -Schulabteilung- Regional 02.02.2023 02.02.2023 Mit den Augen einer DaZ-Schülerin auf die sprachlichen 

Anforderungen im Regelunterricht blicken.
Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 02.02.2023 02.02.2023 Sprachsensibler Fachunterricht: "Mix it, Baby!" - Ich erkläre, 
wie man Mörtel mischt 

Berufsschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 13.02.2023 13.02.2023 Lies mal! Lesekompetenzförderung analog und digital� Mittelschule, Realschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.02.2023 16.02.2023 Unterrichtsideen to go: Booktubes Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.03.2023 03.03.2023 Berufssprache Deutsch: Aufgabenstellungen sprachsensibel 

formulieren, variieren und reflektieren
Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 09.03.2023 09.03.2023 Unterrichtsideen to go:Wochentexte Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium
Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 10.03.2023 10.03.2023 Vorkurs Deutsch 240 – ein Angebot für alle Kinder mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.03.2023 16.03.2023 Vertretungsstunden zur Leseförderung to go: Ideenbörse für 
die gewinnbringende, schnell vorbereitete Vertretungsstunde

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 21.03.2023 21.03.2023 Spice up your English lessons with the NEWS Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 23.03.2023 23.03.2023 Sprachförderung in allen Fächern Grundschule, Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.04.2023 17.04.2023 Welttag des Buches: vorbereitende Lehrerveranstaltung Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Staatl. Schulamt im Landkreis Freising Lokal 20.04.2023 20.04.2023 Dienstbesprechung für alle Lesebeauftragten der Grund- und 
Mittelschulen im Landkreis Freising

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.05.2023 15.05.2023 Leseunterricht von Anfang an erfolgreich starten - gewusst 
wie!

Grundschule, Förderschule

Staatliche Schulämter in Passau Lokal 13.06.2023 13.06.2023 Deutsch als Zweitsprache - Unterricht an der MS: Was ich als 
Fachlehrkraft wissen sollte!

Grund-/Mittelschule

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 22.06.2023 22.06.2023 Unterricht mit Schülerinnen und Schülern nichtdeutscher 
Erstsprache

Grundschule, Mittelschule

Staatliches Schulamt Oberallgäu-Kempten-Lindau Lokal 22.06.2023 22.06.2023 Sprachsensibler Unterricht und Fachunterricht Mittelschule, Förderschule, Berufsschule
Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 23.06.2023 23.06.2023 Vorkurs Deutsch 240 – ein Angebot für alle Kinder mit 

zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 29.06.2023 29.06.2023 Lesekompetenz erfolgreich initiieren und vermitteln - mit dem 
FiLBY-Konzept

Grundschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 29.06.2023 29.06.2023 Unterrichtsideen to go: Erstlesebücher mit „Lese“-Spielen 
entdecken

Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 12.07.2023 14.07.2023 Berufssprache Deutsch: Integrierte Sprachförderung im 
Fachunterricht

Berufsschule, FOS/BOS

Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung (ISB) Zentral 13.07.2023 13.07.2023 Fachtagung Bilinguale Züge an bayerischen Realschulen Realschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 01.09.2023 31.01.2024 Lesen in allen Fächern mit #lesen.bayern und BiSS Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Regierung von Schwaben -Schulabteilung- Regional 19.09.2023 19.09.2023 Schwäbischer Förderlehrertag Grundschule, Mittelschule, Grund-/Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 19.09.2023 19.09.2023 Unterrichtsideen to go: Greenscreen und Lesen Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 20.09.2023 20.09.2023 Lebenslauf aktuell & digital gestalten (Berufssprache Deutsch) Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

Staatliches Schulamt in der Stadt Nürnberg Lokal 27.09.2023 27.09.2023 Aktuelles zu FiLBY Grundschule, Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 04.10.2023 04.10.2023 Bewerbungsanschreiben sprachsensibel & digital - auch mit 

Künstlicher Intelligenz (Berufssprache Deutsch)
Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

Staatliches Schulamt (Stadt) Fürth Lokal 09.10.2023 09.10.2023 Vorkurs Deutsch 240 – ein Angebot für alle Kinder mit 
zusätzlichem Unterstützungsbedarf im Deutschen als Erst- und 
Zweitsprache

Grundschule, Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.10.2023 11.10.2023 Vorgangsbeschreibung sprachsensibel und digital - auch mit 
Künstlicher Intelligenz (Berufssprache Deutsch)

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 11.10.2023 11.10.2023 Scaffolding - ein Unterstützungssystem im sprachsensiblen 
Unterricht

Schulartübergreifend

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.10.2023 16.10.2023 Einsteigen und Entdecken: Tägliche Lesezeit effizient und 
motivierend gestalten

Grundschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.10.2023 16.10.2023 Deutsch digital, Deutsch kreativ: Sprachliche Bildung integrativ 
und interaktiv

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.10.2023 17.10.2023 Unterrichtsideen to go: Das Elternportal von #lesen.bayern Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 25.10.2023 25.10.2023 Sprachbrücken bauen: Wortschatzarbeit Schulartübergreifend
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 25.10.2023 25.10.2023 Freies Sprechen fördern mit Pecha Kucha (Berufssprache 

Deutsch)
Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.11.2023 07.11.2023 Unterrichtsideen to go: Recherche mit S.P.U.T.N.I.K. Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.11.2023 16.11.2023 Wortschatzvorentlastung und sprachsensibler Unterricht Grundschule, Mittelschule, Förderschule, Schule für Kranke, 

Grund-/Mittelschule
Staatliches Schulamt im Lkr. München Lokal 16.11.2023 16.11.2023 Sprachsensibler Unterricht mit DaZ-Schülern Grundschule, Mittelschule, Grund-/Mittelschule
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 28.11.2023 28.11.2023 #lesen.bayern: Leseübungen für DaZ-Kinder erstellen hier mit 

LearningApps
Grundschule, Mittelschule, Förderschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 29.11.2023 01.12.2023 Redaktion: Schulbibliotheksarbeit Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
Staatliches Schulamt im Lkr. Bad Kissingen Lokal 04.12.2023 04.12.2023 Kompetent für Schule und Unterricht - Sprachsensibler DaZ 

Unterricht
Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 05.12.2023 05.12.2023 Unterrichtsideen to go: Weihnachtsempfehlungen "Unsere 
Besten"

Grundschule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 07.12.2023 07.12.2023 Unterricht mit Schülerinnen und Schülern nichtdeutscher 
Erstsprache - Modul 3;  Gruppe 1: GS Kreuzschule (vormittags) 
- GS Hohes Kreuz (nachmittags)

Grundschule, Mittelschule

Regierung der Oberpfalz Regensburg -Schulabteilung- Regional 07.12.2023 07.12.2023 Unterricht mit Schülerinnen und Schülern nichtdeutscher 
Erstsprache - Modul 3;  Gruppe 2:  GS Pestalozzi (vormittags) 
und GS Hohes Kreuz (nachmittags)

Grundschule, Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 14.12.2023 14.12.2023 Spracherwerbsprozess und Lesen - Methoden, Strategien und 
Arbeitstechniken 

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 14.12.2023 14.12.2023 Lesen für den Beruf: Fachtexte knacken Berufsschule, Schulartübergreifend
Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 10.01.2024 12.01.2024 Berufssprache Deutsch: Grammatik bedarfsorientiert im 

Fachunterricht vermitteln
Berufsschule, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 15.01.2024 15.01.2024 #lesen.bayern: Buchvorstellung - Anregung zum Einsatz 
digitaler Tools 

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, Berufsschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 16.01.2024 16.01.2024 Unterrichtsideen to go zum Dialekt: "Haaß sensa, kolt 
wernsa“: Der Hofer Wärschtlamo

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 17.01.2024 17.01.2024 #lesen.bayern: Fit im Fach durch Lesekompetenz in der 
Sekundarstufe II

Gymnasium, Berufsschule, FOS/BOS

4



Mehr als eine Schulart, Schulartübergreifend und Grund-/Mittelschule

Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung Zentral 07.02.2024 07.02.2024 Unterrichtsideen to go: Lesen - kein Trauerspiel! Sachtexte 
und literarische Texte mit dem Lesetheater erschließen

Mittelschule, Realschule, Gymnasium, FOS/BOS
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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